
ابوالقاسم شعبانی

ــه زاريـــم ــذاری ب ــار گ ــظ ــت ــه ان ــی ب ــا ك ت

... ــم انتظاريم  ــه چش اين هم از  ــد  بع ــازآی  ب
وقتی كه يک بچه بود، پدرش به عنوان مربی اسب، برای تربيت اسب ها از يک اصطبل به اصطبل ديگر و از يک مزرعه به مزرعۀ 

ديگر در گردش بود. به همين خاطر مدرسه اش در طول سال چند بار عوض می شد.
يک روز، وقتی كه شاگرد دبيرستان بود، معلم از شاگردان خواست كه بنويسند وقتی بزرگ شدند، می خواهند چه  كاره شوند. او 
يک دقيقه هم صبر نكرد و هفت صفحه دربارۀ هدفش كه می خواست مالک يک مزرعۀ اسب باشد، نوشت. او همه چيز را با جزئيات 

كامل نوشت و حتی طرحی از آن مكان با اصطبل ها و ويلايش كشيد.
دو روز بعد، او نوشته اش را با يک نمرۀ F (پايين ترين نمره) در صفحۀ اول دريافت كرد. بعد از كلاس، نزد معلم رفت و پرسيد: «چرا 

من پايين ترين نمره را گرفتم؟»
معلم پاسخ داد: «اين آرزو برای بچه ای مثل تو كه نه پول دارد، نه امكانات و از يک خانوادۀ دوره گرد است خيلی غيرواقعی است. 
به هيچ وجه ممكن نيست روزی به اين آرزوی بزرگ دست پيدا كنی.» سپس پيشنهاد داد دوباره بنويسيد و آرزوی واقعی تری داشته 
باشد. پسر به منزل رفت و از پدرش راهكار خواست. پدر پاسخ داد: «اين تصميم خيلی برای تو مهم است؛ پس خودت بايد برای 
آن فكر كنی.» پس از چند روز، پسر همان نوشته را بدون هيچ تغييری، به معلم داد و گفت: «شما نمرۀ F را نگه دار و من آرزويم 

را نگه می دارم.»
اكنون «مونتی رابرتز» مالک خانه ای با زيربنای ۴۰۰ مترمربع در وسط يک مزرعۀ اسب، به مساحت ۸ هكتار می باشد و آن نوشته 

را قاب گرفته و بالای شومينه اش نصب كرده است.
عزيزان من! به خاطر داشته باشيد كه بايد به حرف دل خود گوش كنيد و اجازه ندهيد هيچ كس رؤيايتان را از شما بگيرد. اهداف 

بزرگ خودتان را به طور شفاف تعيين كنيد و با تلاش خود به آن جامۀ عمل بپوشانيد هر چند به نظر ديگران غيرعملی باشد.
ويژگی های اين کتاب:

 پوشش كامل مثال ها، تمرين ها، كار در كلاس ها و حتی متن كتاب درسی
 ارائۀ درس نامه های عالی، كامل و روان، اما مختصر و مفيد

 پاسخ های تشريحی با رويكرد آموزشی
 طراحی سؤالات به سبک امتحانات نهايی

 ارائۀ چند دوره امتحان نهايی و شبه نهايی به همراه پاسخ و بارم بندی نمونۀ نهايی برای آماده سازی بهتر شما
 ارائۀ بارم بندی نوبت اول و نهايی برای هر فصل

تشکر و قدرانی می کنم از:
 آقايان دكتر ابوذر نصری و دكتر كميل نصری

 جناب آقای احمد علی نژاد مدير تأليف كاربلد و خوش فكر
 تيم خوب و كاربلد توليد خيلی سبز

 ويراستاران عزيز خانم ها مريم بيوک زاده، سميه خادمان، مرضيه رضايت، مريم نظری

خدای روز های خوب، خدای روزهای سخت هم هست. به حكمتش دل بسپار ...

            با احترام

 
او كه روزى خواهد آمد  ...
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اين فصل توى كتاب درسى سه تا درس داره كه واسه اين كه بهتر بتونى اونو بخونى، هر درس رو به دو قسمت تقسيم كردم. مباحث اين 
فصل كه اونو به 6 قسمت تقسيم كردم، اينان:

3) معادلة درجه دوم  2) هندسة تحليلى  1) يادآورى و تكميل معادلة خط 
6) معادلات راديكالى 5) معادلات گويا   4) تابع درجه دوم 

بارم بندى اين فصل توى امتحاناى داخلى و نهايى:

دی (نوبت اول)
۶ نمره

خرداد (نهايی)
۲ نمره

شهريور و دی (نهايی)
۲/۵ نمره

اين فصل توى كتاب درسى سه تا درس داره كه واسه اين كه بهتر بتونى اونو بخونى، هر درس رو به دو قسمت تقسيم كردم. مباحث اين 
فصل كه اونو به 6 قسمت تقسيم كردم، اينان:

3) معادلة درجه دوم  2) هندسة تحليلى  1) يادآورى و تكميل معادلة خط 
6) معادلات راديكالى 5) معادلات گويا   4) تابع درجه دوم 

بارم بندى اين فصل توى امتحاناى داخلى و نهايى:

دی (نوبت اول)
۶ نمره

خرداد (نهايی)
۲ نمره

شهريور و دی (نهايی)
۲/۵ نمره

رياضى (2) 

۵

اول: 1
درس نامۀ ۱ ـ قسمت اول را در صفحۀ ۴۹ ببینید.

صفحۀ ۲ تا ۴ كتاب درسی   يـادآورى و تـكميـل معادلة خط

 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.
4 با يكديگر موازی هستند. - ۱ 2 6x y- = y و x= +2 5 x است. - ۲دو خط معادلۀ محور xها به صورت0=
y عمود است. - ۳ x بر خط1= = خط2
x عمود باشد، m برابر ۶ است. - ۴ y= -3 2 بر خط5 1 0y mx+ - = اگر خط
2- است. - ۵ )B می گذرد برابر , )-2 5 )A و , )2 3 شيب خطی كه از نقاط

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد. 
x بر هم عمود باشند، مقدار m برابر ...................... است. - ۶ y+ =3 y و1 m x= - +( )3 5 اگر دو خط
x نسبت به هم ...................... هستند. - ۷ y+ =3 3 و1 1x y+ = دو خط
2- باشد، به صورت ...................... است. - ۸ معادلۀ خطی كه از مبدأ می گذرد و شيب آن
)B می گذرد برابر ...................... است. - ۹ , )2 5- )A و , )-1 4 شيب خطی كه از نقاط

معادلۀ هر خط موازی محور xها به شكل ...................... است. - ۱۰
 نمودار خطوط زير را رسم كنيد. 

۱۱ -y x= +2 3۱۲ -x y+ =2 1

۱۳ -x = -1۱۴ -y = 2
)B را بنويسيد. - ۱۵ , )- -1 4 )A و , )-3 4 معادلۀ خط گذرا از نقاط
3 عمود است. - ۱۶ 2 5x y+ = )A می گذرد و بر خط , )2 1- معادلۀ خطی را بنويسيد كه از نقطۀ

 در هر قسمت شيب دو خط داده شده را به دست آوريد و مشخص كنيد كه دو خط نسبت به هم چه وضعی دارند؟ (موازی، عمود يا متقاطع غيرعمود) 
(مشابه کار در کلاس کتاب درسی)   

۱۷ -T y x: = - +1

5
7 L و y x: = -5 3۱۸ -T y x: = -1

2
3 L و x y: - =2 5

۱۹ -T y x: = -3 4 L و x y: = +3 2۲۰ -T x y: 3 2 6+ = L و x y:2 3 5 0- + =

۲۱ -T y: = -3 L و x: = 2



۶

هندسۀ تحليلى و جبر

y را در نظر بگيريد. - ۲۲ mx= + 6 2 و خط T به معادلۀ 3 10y x- = خط L به معادلۀ
 به ازای چه مقداری از m، دو خط بر هم عمودند؟  (مشابه کار در کلاس کتاب درسی) m را طوری بيابيد كه خط T با خط L موازی باشد. 

y با هم موازی اند؟- ۲۳ x- + =6 7 0 y و k x= - +( )2
3 5 به ازای چه مقاديری از k، دو خط

y عمود باشد. - ۲۴ m x= + +( )2 1 ) بر خط1 )m y x+ = +1 2 مقدار m را طوری بيابيد كه خط به معادلۀ
)C بنويسيد. - ۲۵ , )-1 8 )B و , )4 2- ،A( , )2 1 معادلۀ ارتفاع وارد بر ضلع BC را در مثلثی با رئوس
)B دو رأس مجاور آن هستند. - ۲۶ , )10 4 )A و , )5 1 مربع ABCD در ناحيۀ اول صفحۀ مختصات واقع است، به طوری كه

 شيب ضلع AB را به دست آوريد.   شيب ضلع AD را حساب كنيد و معادلۀ اين ضلع را بنويسيد. 
(کار در کلاس کتاب درسی) )C رأس سوم مربع است، مختصات رأس D را بيابيد.   , )7 9  اگر بدانيم نقطۀ

دوم: 1
درس نامۀ ۱ ـ قسمت دوم را در صفحۀ ۵۱ ببینید.

صفحۀ ۴ تا ۱۰ كتاب درسی   هنـدسة تـحليـلى

 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.
)A از مبدأ مختصات برابر ۵ است. - ۲۷ , )2 1- )B است.- ۲۸فاصلۀ نقطۀ , )- -2 2 )A و , )4 6 )M وسط پاره خط با رئوس , )1 2 نقطۀ
)D، رئوس متوازی الاضلاع ABCD با قطر AC هستند. - ۲۹ , )9 1- )C و , )6 5- ،B( , )-2 4 ،A( , )1 2 نقاط
¢ می باشد.- ۳۰ - -P ( , )a b )P نسبت به مبدأ مختصات، نقطۀ , )a b قرينۀ نقطۀ
x برابر ۳ است. - ۳۱ = 5 )A از خط , )-2 6 3 برابر يک است. - ۳۲فاصلۀ نقطۀ 4 4 0x y- + = 3 و 4 1 0x y- - = فاصلۀ دو خط

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد. 
)B برابر ............... است. - ۳۳ , )-1 3 )A و , )2 1- )M، نقطۀ ............... است.- ۳۴فاصلۀ نقاط , )-1 4 )A نسبت به نقطۀ , )2 1- قرينۀ نقطۀ
)C سه رأس مربع ABCD با قطر AC باشند، مختصات رأس چهارم به صورت ............... است. - ۳۵ , )7 9 )B و , )10 4 ،A( , )5 1 اگر
5 برابر ............... است. - ۳۶ 12 3 0x y- - = )O و مماس بر خط , )1 2- مساحت دايره ای به مركز
(کار در کلاس کتاب درسی)- ۳۷ )C سه رأس مثلث ABC هستند. نوع مثلث را تعيين كرده و محيط آن را بيابيد.   , )-2 3 )B و , )5 4 ،A( , )2 0 نقاط
)C را به دست آوريد. - ۳۸ , )0 2 )B و , )3 0 ،A( , )2 5 مساحت مثلثی با رئوس
(مشابه کار در کلاس کتاب درسی)- ۳۹ )A و B است. مختصات نقطۀ B را بيابيد.   , )5 1 )M وسط پاره خط واصل بين دو نقطۀ , )2 3- نقطۀ
(مشابه تمرین کتاب درسی)- ۴۰ )B را در نظر بگيريد. فاصلۀ مبدأ مختصات را از وسط پاره خط AB به دست آوريد.   , )-2 11 )A و , )4 5 دو نقطۀ
يک ميلۀ پرچم بزرگ، مطابق شكل توسط كابل هايی به چهار نقطه در زمين محكم شده است، به طوری كه فاصلۀ - ۴۱

هر يک از چهار نقطه تا پای ميله برابر است با فاصلۀ نقطۀ مقابل آن تا پای ميله. مختصات نقطۀ D را به دست آوريد. 
(مشابه تمرین کتاب درسی)  

 

)B است را به دست آوريد. - ۴۲ , )-2 5 )A و , )4 1- معادلۀ عمودمنصف پاره خط AB كه در آن
)M به دست آوريد. - ۴۳ , )3 4 )A را نسبت به نقطۀ , )2 1- قرينۀ نقطۀ
(مشابه تمرین کتاب درسی)- ۴۴ )C سه رأس مستطيل ABCD هستند. مختصات رأس D را بيابيد.   , )5 7 )B و , )-1 4 ،A( , )2 3- نقاط
باشد، - ۴۵ آن  قطرهای  از  يكی   AC و   ABCD متوازی الاضلاع  رئوس   D m( , )- +1 1 و  C m( , )2 4- ،B n n( , )2 3- ،A m( , )2 1 5+ نقاط اگر 

m و n را به دست آوريد. 
3 می باشند. مختصات - ۴۶ 4 8y x+ = 2 و 3 11y x- = )A رأس يک متوازی الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات , )7 6 نقطۀ

وسط قطر آن را به دست آوريد.
)C را در نظر بگيريد. - ۴۷ , )7 11 )B و , )3 1 ،A( , )1 9 مثلث ABC با رئوس

 معادلۀ خطی كه ميانۀ AM روی آن قرار دارد را به دست آوريد. (کار در کلاس کتاب درسی) طول ميانۀ AM را محاسبه كنيد. 
)B به يک فاصله است. مختصات نقطۀ M را تعيين كنيد. - ۴۸ , )2 2- )A و , )-1 2 نقطۀ M روی محور طول ها، از دو نقطۀ
)A برابر ۳ واحد باشد. - ۴۹ , )2 1- y به گونه ای بيابيد كه فاصلۀ آن ها از نقطۀ x= نقاطی روی خط



رياضى (2) 

۷

)B دو سر يكی از قطرهای دايره ای می باشند.- ۵۰ , )5 8 )A و , )-3 2 نقاط
)C بر روی محيط اين دايره قرار دارد؟ چرا؟ (مشابه تمرین کتاب درسی) مختصات مركز دايره و اندازۀ شعاع آن دايره را به دست آوريد.  , )4 1  آيا نقطۀ

)P را از هر يک از خط های زير به دست آوريد. - ۵۱ , )2 3 فاصلۀ نقطۀ
y = 5   x = -3  2 2x y+ =

(مشابه کار در کلاس کتاب درسی)- ۵۲ )O مماس است. شعاع دايره را به دست آوريد.   , )2 1- L بر دايره ای به مركز x y: 3 4 5 0- + = خط
)A يكی از رئوس اين مربع باشد، مساحت آن را به دست آوريد. - ۵۳ , )2 3- L واقع است. اگر y x: = +3 يكی از اضلاع مربعی بر خط1

(مشابه تمرین کتاب درسی)  
3 برابر ۲ واحد است. m را بيابيد. - ۵۴ 10x my= + فاصلۀ مبدأ مختصات از خط
)A يک رأس آن باشد، مساحت مربع را به دست آوريد. - ۵۵ , )1 1- 5 است. اگر 12 4 0x y- - = معادلۀ قطر مربعی به صورت
)C سه رأس مثلث ABC هستند. طول ارتفاع AH را به دست آوريد. - ۵۶ , )1 4- )B و , )-1 2 ،A( , )5 3 نقاط
13 است. مختصات اين دو - ۵۷ 2 برابر 3 5x y- = y به گونه ای قرار دارند كه فاصلۀ اين نقاط از خط به معادلۀ x= دو نقطه روی خط به معادلۀ1-

نقطه را به دست آوريد. 
)A است. مساحت اين مستطيل را به دست آوريد. - ۵۸ , )8 5 2 و يک رأس آن نقطۀ 7x y- = 2 و 6y x+ = دو ضلع يک مستطيل منطبق بر دو خط
10 موازی يكديگرند و سپس فاصلۀ اين دو خط را محاسبه كنيد. - ۵۹ 24 12 0x y- + = - و + + =5 12 20 0x y نشان دهيد دو خط با معادلات

(مشابه تمرین کتاب درسی)  
13 است. مقادير m را به دست آوريد. - ۶۰ 6 برابر 4 2 0x y- + = 3 و 2 0x y m- + = فاصلۀ دو خط
3 منطبق اند. مساحت مربع را حساب كنيد. - ۶۱ 8x y= - 6 و 2 4x y- = دو ضلع مربعی بر دو خط به معادلات

اول: 2
درس نامۀ ۲ ـ قسمت اول را در صفحۀ ۵۵ ببینید.

صفحۀ ۱۱ تا ۱۳ كتاب درسی   معادلة درجه دوم

 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.
x تا به معادلۀ درجه دوم تبديل شود و سپس آن را حل كنيم. - ۶۲ t2 = 3 كافی است قرار دهيم 5 2 0

4 2x x- + = برای حل معادلۀ

- است. - ۶۳ b
a2 ax دارای دو ريشۀ متمايز باشد، آن گاه مجموع ريشه های آن برابر bx c2

0+ + = اگر معادلۀ

x می باشد. - ۶۴ x2
5 3 0- - = 3- باشد، به صورت معادلۀ درجه دومی كه مجموع ريشه های آن برابر ۵ و حاصل ضرب آن ها برابر

۶۵ -. a b b a2 2
5+ = x باشند، آن گاه x2

5 1 0- + = b ريشه های معادلۀ a و اگر
 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد. 

ax اگر a و c مختلف العلامه باشد، آن گاه معادله دارای ............... ريشۀ حقيقی است. - ۶۶ bx c2
0+ + = در معادلۀ

2 برابر ............... است. - ۶۷ 8 5 0
2x x- + = مجموع ريشه های معادلۀ

معادلۀ درجه دومی كه مجموع ريشه های آن S و حاصل ضرب ريشه های آن P باشد، به صورت ............... است. - ۶۸
a برابر ............... است. - ۶۹ b2 2+ x باشد، حاصل x2

4 1 0- + = b ريشه های معادلۀ a و اگر
1 باشد، عبارت است از ............... .- ۷۰ 5+ 1 و 5- معادلۀ درجه دومی كه ريشه های آن

 معادلات زير را حل كنيد. 
۷۱ - x x4 2

10 9 0- + =۷۲ -2 7 4 0
4 2x x- - =

۷۳ -x x4 2
3 2 0+ + =۷۴ -x x4 2

8 8 0- + =

۷۵ -4 1 5
6 3x x+ =۷۶ -x x- + =7 6 0

۷۷ -( ) ( )x x+ + + - =2 2 2 0
4 2۷۸ -( ) ( )x x x x2 2 2

18 72 0+ - + + =

 مجموع و حاصل ضرب ريشه های معادلات زير را بدون حل آن ها به دست آوريد. 

۷۹ -3 7 1 0
2x x- - =۸۰ -2 3 1 2 5 0

2x x- + + - =( )

mx برابر ۲ باشد، حاصل ضرب ريشه ها را به دست آوريد. - ۸۱ m x m2
2 1 5 0- + + - =( ) اگر مجموع ريشه های معادلۀ درجه دوم

2، دو برابر عكس حاصل ضرب ريشه های آن باشد، m را بيابيد. - ۸۲ 2 0
2x mx m- + - = اگر مجموع ريشه های معادلۀ درجه دوم



۸

هندسۀ تحليلى و جبر

x باشند، بدون حل معادله، حاصل عبارت های زير را به دست آوريد. x2
3 1 0- + = b ريشه های معادلۀ a و  اگر

۸۳ -ab ba2 2+۸۴ -a
b

b
a

+۸۵ -a b3 3+

۸۶ -a b+۸۷ -a b2
3+

2 از ريشۀ ديگر آن سه واحد بزرگ تر باشد، m و هر دو ريشه را به دست آوريد. - ۸۸ 8 1 0
2x x m- + - = اگر يكی از ريشه های معادلۀ

mx برابر ۶ باشد. - ۸۹ m x2
3 5 0- + + =( ) m را طوری بيابيد كه مجموع مربعات ريشه های حقيقی معادلۀ

 در هر يک از موارد زير، معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشه های آن، اعداد داده شده باشد. 

۹۰ --3 2,۹۱ -1 2 1 2+ -,۹۲ -5 3

2

5 3

2

+ -,

دو عدد حقيقی بيابيد كه مجموع آن ها1- و حاصل ضرب آن ها نيز1- باشد. - ۹۳
6 است. طول و عرض آن را مشخص كنيد. - ۹۴ 2cm محيط مستطيلی11cm و مساحت آن
3 بزرگ تر باشد.- ۹۵ 7 1 0

2x x+ + = معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشه های آن يک واحد از ريشه های معادلۀ
2 باشد. - ۹۶ 2 0

2x x- - = معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشه های آن مكعب ريشه های معادلۀ

دوم: 2
درس نامۀ ۲ ـ قسمت دوم را در صفحۀ ۵۸ ببینید.

صفحۀ ۱۴ تا ۱۸ كتاب درسی   تـابـع درجه دوم

 درستی يا نادرستی گزاره های زير را مشخص كنيد.
f برابر ۲ است. - ۹۷ x x x( ) = - +2

4 مقدار مينيمم سهمی1
f دارای دو ريشۀ منفی است. - ۹۸ x( ) ، آن گاه معادلۀ0= f x x x( ) = + +2 5 1

2 اگر
۹۹ -. c >0 b و >0 ، a در شكل مقابل، داريم0<

 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد. 
f دارای ...................... به طول ...................... است و مقدار آن برابر ...................... است. - ۱۰۰ x x x( ) = - - +2 4 9

2 سهمی
، عدد c نشان دهندۀ ...................... است. - ۱۰۱ f x ax bx c( ) = + +2 در سهمی
صفرهای تابع f در واقع ريشه های معادلۀ ...................... است. - ۱۰۲
در سهمی مقابل، علامت a ......................، علامت b ...................... و علامت c ...................... است.- ۱۰۳

 

 تعيين كنيد كدام يک از سهمی های زير ماكزيمم و كدام يک مينيمم دارند، سپس مقدار ماكزيمم يا مينيمم هر يک را مشخص كنيد. 
۱۰۴ -f x x x( ) = - +2

4 10۱۰۵ -f x x( ) ( )= - + +2 4
2

۱۰۶ -f x x x( ) ( )( )= + - +1 4 2 1۱۰۷ -f x x x( ) ( ) ( )= + - -2 1 1
2 2

y برابر ۳ باشد، m را تعيين كنيد. - ۱۰۸ mx x m= + + +2
4 3 اگر مقدار ماكزيمم سهمی به معادلۀ

20m شوت می كند. معادلۀ مسير حركت - ۱۰۹ s/ 45 نسبت به سطح زمين و با سرعت اوليۀ فوتباليستی توپی را با زاويۀ

 x ،است كه نمودار آن مانند شكل مقابل می باشد. در اين رابطه y x x= - +1

40

2 با ضابطۀ توپ، يک تابع درجه دوم 

مسافت طی شدۀ افقی و y ارتفاع توپ از سطح زمين است. 
 حداكثر ارتفاع توپ را به دست آوريد. 

(مثال کتاب درسی)  مسافت افقی طی شده توسط توپ در هوا چه قدر است؟  



رياضى (2) 

۹

موشكی كه به طور عمودی رو به بالا شليک شده و t ثانيه پس از پرتاب در ارتفاع hمتری سطح زمين قرار می گيرد، معادلۀ حركت آن به صورت- ۱۱۰

h است.  t t t t( ) ( )= - ³100 5 0
2

 چه قدر طول می كشد تا موشک به بالاترين ارتفاع ممكن خود برسد؟   ارتفاع نقطۀ اوج را بيابيد. 
(تمرین کتاب درسی)  چند ثانيه پس از پرتاب، موشک به زمين برمی گردد؟  

2 باشد، x و y را طوری بيابيد كه حاصل ضرب آن ها حداكثر مقدار ممكن باشد.- ۱۱۱ 12x y+ = اگر
قرار است در كنار رودخانه ای، محوطه ای مستطيل شكل ايجاد كنيم. برای اين كار لازم است سه ضلعِ - ۱۱۲

محوطه نرده كشی شود. اگر تنها هزينۀ نصب ۱۰۰ متر نرده را در اختيار داشته باشيم، ابعاد مستطيل را طوری 
(کار در کلاس کتاب درسی) تعيين كنيد كه مساحت آن بيشترين مقدارِ ممكن گردد.  

يک پنجره به شكل مستطيلی است كه در بالای آن يک مثلث متساوی الاضلاع قرار گرفته است. اگر - ۱۱۳
4 باشد، ابعاد مستطيل را طوری بيابيد كه پنجره حداكثر نوردهی را داشته باشد.   m محيط پنجره

(مثال کتاب درسی)  

 

۱۱۴ - x
2 y و نيم دايره ها به شعاع ³0 x و ³0 استاديومی به شكل مقابل در حال ساخت است كه در آن

(تمرین کتاب درسی) هستند. اگر محيط استاديوم ۱۵۰۰ متر باشد، x و y را طوری بيابيد كه: 
 مساحت مستطيل حداكثر مقدار ممكن گردد. 
  مساحت استاديوم حداكثر مقدار ممكن گردد. 

(مشابه کار در کلاس کتاب درسی) ، در مورد وجود و علامت ريشه های آن بحث كنيد.   f x( )  در هر يک از سهمی های زير، بدون حل معادلۀ0=

۱۱۵ - f x x x( ) = + +2
6 7۱۱۶ -f x x x( ) = + -5 7 1

2

۱۱۷ -f x x x( ) = - + +3 6
2۱۱۸ -f x x x( ) = + +4 3

2

 f x( ) f است. در هر مورد، علامت ضرايب b ،a و c را مشخص نموده و تعيين كنيد0= x ax bx c( ) = + +2  معادلۀ هر يک از سهمی های زير به صورت
(مشابه کار در کلاس کتاب درسی) چند ريشه دارد؟ 

۱۱۹ -
 

۱۲۰ -۱۲۱ -
 

۱۲۲ -
 

۱۲۳ -
 

۱۲۴ -
 

۱۲۵ -
 

۱۲۶ -
 



رياضى (2) 

۴۷

واريانس، پراكندگی حول ميانگين را بيشتر از حد انتظار نشان می دهد، زيرا در محاسبۀ واريانس از ميانگين مجذور اختلاف داده ها از ميانگين، استفاده می شود.- ۹۶۳
 جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.

برای هر مجموعه ای از داده ها، مجموع اختلاف داده ها از ميانگين برابر ...................... است.- ۹۶۴
واحد واريانس برابر با ...................... واحد داده های مورد نظر است.- ۹۶۵
اگر هر يک از داده ها در مقدار ثابتی ضرب شود، واريانس آن ها در ...................... ضرب می شود.- ۹۶۶
نسبت انحراف معيار به ميانگين ...................... نام دارد.- ۹۶۷
در داده های مرتب شده از كوچک به بزرگ، ميانۀ داده های قبل از ميانۀ اصلی ...................... و ميانۀ داده های بعد از ميانۀ اصلی ...................... نام دارد.- ۹۶۸
ميانۀ داده ها، همان ...................... است.- ۹۶۹
15 را به دست آوريد.- ۹۷۰ 6 10 4 18 20, , , , , دامنۀ تغييرات داده های
5 برابر ۳۰ باشد، m را بيابيد.- ۹۷۱ 12 16 25 15, , , , ,m اگر دامنۀ تغييرات داده های

 در هر مورد واريانس داده های ارائه شده را به دست آوريد.
۹۷۲ -0 5 3 1 1 2, , , , ,۹۷۳ -20 7 15 31 16, , , ,- -

a ، واريانس داده ها را محاسبه كنيد.- ۹۷۴ , , , , ,- -3 1 2 6a اختلاف تعدادی داده از ميانگين آن ها عبارت اند از
هشت دادۀ آماری با ميانگين ۱۲ و واريانس ۵ در اختيار داريم. اگر دو دادۀ ۸ و ۱۶ به آن ها اضافه شود، واريانس ۱۰ دادۀ آماری حاصل را حساب كنيد.- ۹۷۵

 هر يک از موارد زير را ثابت كنيد.
۹۷۶ -s sx b x+ =2 2 اگر هر يک از داده های آماری با مقدار ثابتی جمع شود، واريانس آن ها تغيير نمی كند، به عبارت ديگر:  
۹۷۷ - s sax xa2 2 2= . اگر هر يک از داده های آماری در مقدار ثابتی ضرب شود، واريانس آن ها در مجذور همان مقدار ثابت ضرب می شود، به عبارت ديگر:  
هوای اهواز در هر ساعت از يک روز بهاری گزارش شده است. اگر ميانگين دمای هوا ۲۸ درجۀ سانتی گراد و واريانس دمای هوا ۶ درجۀ سانتی گراد به - ۹۷۸

(کار در کلاس کتاب درسی)  توان ۲ باشد، ميانگين و واريانس دمای هوا را برحسب فارنهايت بنويسيد. 
فرض كنيد واريانس قيمت های مواد غذايی برابر ۲۰ باشد. اگر قيمت مواد غذايی در يک سال، ۳۰ درصد افزايش يابد، واريانس قيمت های مواد غذايی - ۹۷۹

بعد از يک سال را حساب كنيد.
 در هر مورد انحراف معيار داده های ارائه شده را به دست آوريد.

۹۸۰ -15 20 25 30 35, , , ,۹۸۱ -2 4 3 1 6 8, , , , ,
 درهر مورد ضريب تغييرات داده ها را حساب كنيد.

۹۸۲ -8 12 6 14, , ,۹۸۳ -15 11 17 13 19, , , ,
توضيح دهيد ضريب تغييرات سن دانش آموزان يک كلاس ۵ سال ديگر چه تغييری می كند.- ۹۸۴
حسين و حميد دو كارمند شركت A هستند كه وظايف يكسانی دارند، اما حقوق دريافتی آن ها ماهانه به ترتيب ۸ و ۱۲ ميليون تومان است. ماهان و - ۹۸۵

رضا نيز دو كارمند شركت B هستند كه با وظايف يكسانی حقوق هايی به ترتيب ۱۳ و ۱۸ ميليون تومان به صورت ماهانه دريافت می كنند. در كدام شركت 
(مشابه تمرین کتاب درسی)  بی عدالتی بيشتری در پرداخت حقوق به اين افراد مشاهده می شود؟ چرا؟ 

جدول زير، پول توجيبی (ده هزار تومان) هفتگی ۵ دوست نزديک مينا و مريم را نشان می دهد.- ۹۸۶
مينا۷۹۸۹۷

مريم۹۷۶۸۱۰
 ميانگين و ميانۀ پول توجيبی را برای دوستان مريم و مينا به دست آوريد. 

 انحراف معيار پول توجيبی را برای دوستان مريم و مينا به دست آوريد.
(مشابه تمرین کتاب درسی)    برنامه ريزی برای يک سفر يک روزه با دوستان، برای مريم ساده تر است يا مينا؟ چرا؟ 

در يک كارگاه، دو گروه مشغول كار هستند. ميانگين نمرات مسئوليت پذيری و واريانس در گروه اول به ترتيب ۸۰ و ۲۵ و در گروه دوم به ترتيب ۷۲ - ۹۸۷
و ۱۶ می باشد. مشخص كنيد عملكرد كدام گروه بهتر است؟ چرا؟

u را حساب كنيد.- ۹۸۸ xi i= +12 6 xi مفروض است. ضريب تغييرات داده های =1 2 3 4 5, , , , داده های
3 برابر صفر باشد، ضريب تغييرات داده های b ،a و c را به دست آوريد.- ۹۸۹ 2 1 2 5, , ,a b c- - - اگر واريانس داده های

 در هر مورد از داده های زير، چارک ها را به دست آوريد.
۹۹۰ -25 17 19 3 16 23 9 27 15 6 11, , , , , , , , , ,۹۹۱ -13 5 9 18 9 14 6 8 15, , , , , , , ,
۹۹۲ -10 15 17 14 11 8 16 19 13 14 7 18, , , , , , , , , , ,
۹۹۳ -18 16 14 11 17 11 17 12 20 14 19 18, , , , , , , , , , , واريانس داده های بزرگ تر از چارک اول و كوچک تر از چارک سوم در داده های مقابل را به دست آوريد. 



رياضى (2) 

۴۹

1
1

صفحه ۲ تا ۴ كتاب درسی  

اول:
يادآورى و تكميـل معادلة خط

توی اين قسمت مطالبی که در مورد معادلۀ خط خونده بوديد، دوره و تکميل می شه، 
مثل رسم نمودار خط، انواع معادلۀ خط، خط های خاص و شرط عمود و موازی بودن 
دو خط. اين قسمت مقدمه ای واسۀ قسمت بعديه که مطالب مهم تری رو دربرداره.

معادلة خط
برای نوشتن معادلۀ خط، به يک نقطه و شيب نياز داريم. خطی كه از نقطۀ

A  بگذرد و شيب آن m باشد، عبارت است از: x y( , )0 0
y y m x x-- == --0 0( )  

بگذرد و شيب   A( , )2 3-- نقطۀ از  كه  بنويسيد  معادلۀ خطی   
آن ۴ باشد. 

y x y x- - = - Þ + = -( ) ( )3 4 2 3 4 8   
Þ = -y x4 11  

معادلة خط گذرا از دو نـقطة معلوم
اگر خط L از دو نقطۀ غيرهم طول A و B عبور كند، آن گاه شيب آن برابر 

است با:
m y y

x xAB
B A

B A
==

--
--

 

حال با در نظر گرفتن شيب به دست آمده و يكی از نقاط A و B می توان 
معادلۀ آن را نوشت. 

 B( , )4 3-- و  A( , )2 3 نقاط از  كه  بنويسيد  خطی  معادلۀ   
می گذرد.

m y y
x xAB
B A

B A
=

-
-

= - -
-

= - = -3 3

4 2

6

2
3   

ôi  â¾²jI÷¶ :y x y x- = - - Þ - = - +3 3 2 3 3 6( )  
Þ = - +y x3 9  

رسم نمودار خط
اگر معادلۀ خط را داشته باشيم، با مشخص كردن دو نقطه از خط، نمودار 

آن را می توان رسم كرد. 

y را رسم كنيد.  x== -- ++3 1  خط به معادلۀ
را  خط  از  دلخواه  نقطۀ  دو   
به دست آورده و در دستگاه مختصات 
آن ها را به هم وصل كرده و از دو طرف 

امتداد می دهيم:
    x
y

0 1

1 2--
 

انواع معادلةخط
يا  y mx h= + صورت دو  از  يكی  به  خط  معادلۀ  معمولاً   

ax نوشته می شود.  by c+ + =0
، m شيب خط و h عرض از مبدأ است.  y mx h= +  در خط به معادلۀ
و خط  شيب   m a

b= - ، ax by c+ + =0 معادلۀ به  خط  در   
h عرض از مبدأ خط می باشد.  c

b= -

 2 3 1 0x y-- ++ == y و x== ++5 1  شيب و عرض از مبدأ خطوط
را به دست آوريد. 

m و = 5 y به ترتيب x= +5  شيب و عرض از مبدأ خط1
h می باشد.  =1

و  m = 2

3
ترتيب به   2 3 1 0x y- + = خط مبدأ  از  عرض  و  شيب 

h می باشد.  = 1

3

خـطوط خـاص
، معادلۀ محور yها و در حالت كلی خط به معادلۀ x =0  خط به معادلۀ

، خطی موازی محور yها است. شيب اين خطوط تعريف نشده است.  x a=
، معادلۀ محور xها و در حالت كلی خط به معادلۀ y =0  خط به معادلۀ
، خطی موازی محور xها است. شيب اين خطوط برابر صفر است.  y b=

، به ترتيب معادلۀ نيمساز ربع اول و سوم و  y x= - y و x=  خطوط
معادلۀ نيمساز ربع دوم و چهارم هستند، شيب آن ها به ترتيب ۱ و1- است.

شرط موازى بودن، عمود بـودن و متـقاطع بودن دو خط
m2 را در نظر بگيريد: دو خط با شيب هایm1 و

. m m
1 2
= الف) شرط آن كه دو خط با هم موازی باشند، آن است كه

. m m
1 2

1= - ب) شرط آن كه دو خط بر هم عمود باشند، آن است كه
 m m

1 2
¹ پ) شرط آن كه دو خط متقاطع، غيرعمود باشند، آن است كه

. m m
1 2

1¹ - و نيز

 در هر يک از موارد زير، وضعيت دو خط L و T را نسبت به هم 
مشخص كنيد. 

 T y x: == -- ++1

3
7 L و y x: == --3 1 الف)

 T x y:2 3 0-- -- == L و y x: == ++2 5 ب)
T x y: == --4 1 L و y x: == ++4 1 پ)

m و شيب خط T برابر
1

3=  الف) چون شيب خط L برابر
؛ پس اين دو خط بر هم عمودند.  m m

1 2
1= - m و

2

1

3
= -

m2 است.  2= m و شيب خط T نيز برابر
1

2= ب) شيب خط L برابر
، پس اين دو خط با هم موازی اند.  m m

1 2
= چون

m است؛ 
2

1

4
= m و شيب خط T نيز برابر

1
4= پ) شيب خط L برابر

پس اين دو خط متقاطع غيرعمودند.

درست؛ زيرا شيب هر دو خط با هم برابر و مساوی ۲ است.. ۱
y می باشد. . ۲ =0 نادرست؛ معادلۀ محور xها به صورت
y موازی محور xها است . ۳ =1 x موازی محور yها و خط = 2 درست؛ خط

و لذا بر هم عمودند. 
خط. ۴ شيب  و   -m

2 برابر  2 1 0y mx+ - = خط شيب  زيرا  درست؛ 
1 بوده و لذا داريم:

3
x برابر y= -3 5

- = - Þ =m m
2

3 6  

۵ .m y y
x xAB
B A

B A
=

-
-

= -
- -

=
-

= -5 3

2 2

2

4

1

2
نادرست؛ زيرا: 
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۶ .m m m
1 2

3
1

3
= - = -, ۶، زيرا: 

دو خط بر هم عمودند Þ = - Þ - ´ - = -m m m
1 2

1 3
1

3
1( ) ( )  

Þ - = Þ =m m3 3 6  
۷ .3 1 3 1 3

1
x y y x m+ = Þ = - + Þ = - متقاطع غيرعمود؛ زيرا: 

x y y x y x+ = Þ = - + Þ = - +3 1 3 1
1

3

1

3
Þ = -m

2

1

3
 

، پس دو خط متقاطع و غيرعمود هستند.  m m
1 2

1¹ - m و m
1 2
¹ چون

۸ .y x= -2  

۹ .m y y
x x
B A

B A
=

-
-

= - -
- -

= -5 4

2 1
3( )  

۱۰ .y b=  

۱۱ .
 

   
x
y

0 1

3 1

-
 

۱۲ .

   
x
y

-1 1

1 0

 

yها . ۱۳ محور  موازی  x خطی  = -1
به  نقطه ای  در  را  xها  محور  كه  است 

طول1- قطع می كند. 
 

xها . ۱۴ محور  موازی  خطی   y = 2
است كه محور عرض ها را در نقطه ای به 

 عرض ۲ قطع می كند. 

۱۵ .m y y
x xAB
B A

B A
=

-
-

= - -
- - -

= - = -4 4

1 3

8

2
4( )  

AB معادلۀ خط : y x- = - +4 4 3( )  
Þ - = - - Þ = - -y x y x4 4 12 4 8  

۱۶ .3 2 5
3

2
x y a

b+ = Þ = - = -ôi  KÃ{  

m باشد؛ پس معادلۀ آن عبارت است از: = 2

3
بنابراين شيب خط مطلوب بايد

y x y x y x+ = - Þ + = - Þ = -1
2

3
2 1

2

3

4

3

2

3

7

3
( )  

¢ است. چون. ۱۷ = -m 1

5
m و شيب خط T برابر = 5 شيب خط L برابر

، پس اين دو خط بر هم عمودند. mm¢ = -1

- است؛ پس شيب خط . ۱۸ ab برابر  ax by c+ + =0 می دانيم شيب خط

، پس  m m= ¢ بوده و چون  ¢ =m 1

2
برابر  T m و شيب خط  = 1

2
برابر  L

اين دو خط با هم موازی اند. 
خط L را می توان به صورت زير نوشت:. ۱۹

x y y x y x= + Þ = - Þ = -3 2 3 2
1

3

2

3
 

چون بوده.   ¢ =m 3 برابر  T خط  شيب  و   m = 1

3
برابر  L خط  شيب  پس 

، پس اين دو خط با هم متقاطع غيرعمود هستند.  mm¢ ¹ -1 m و m¹ ¢

¢ بوده و چون. ۲۰ = -m 3

2
m و شيب خط T برابر = 2

3
شيب خط L برابر

، پس اين دو خط بر هم عمودند.  mm¢ = -1
خط L موازی محور yها و خط T موازی محور xها است. در نتيجه اين . ۲۱

دو خط بر هم عمودند. 
۲۲ .. m = 3

2
¢ است؛ پس بايد =m 3

2
الف) شيب خط L برابر

بايد پس   ، ¢ =m 3

2
چون باشند.  يكديگر  قرينۀ  و  عكس   ¢m و  m بايد  ب) 

m باشد.  = - 2

3

خط. ۲۳ شيب  و   m k= -2
3 برابر  y k x= - +( )2

3 خط5 شيب 
¢ است. چون دو خط موازی هستند، پس داريم: =m 6 y برابر x- + =6 7 0

m m k k k= ¢ Þ - = Þ = Þ = ±2 2
3 6 9 3  

۲۴ .( )m y x y m x m+ = + Þ =
+

+
+

1 2
1

1

2

1
Þ =

+
m m1

1
1  

y m x m m= + + Þ = +( )2 1 1 2 1
2

 
: m m

1 2
1= - شرط عمود بودن اين دو خط آن است كه داشته باشيم

1

1
2 1 1 2 1 1 3 2m m m m m

+
´ + = - Þ + = - - Þ = -( )  

Þ = -m 2

3
 

AH ارتفاع وارد بر ضلع BC است، پس . ۲۵
شيب AH، عكس و قرينۀ شيب BC می باشد:

m y y
x xBC
C B

C B
=

-
-

= - -
- -
8 2

1 4

( )  

10

5
2

-
= -  

)A می گذرد. بنابراين  , )2 1 mAH. از طرفی، ارتفاع AH از نقطۀ = 1

2
بنابراين

معادلۀ آن عبارت است از:
y x y x y x- = - Þ - = - Þ =1

1

2
2 1

1

2
1

1

2
( )  

۲۶ .m y y
x xAB
B A

B A
=

-
-

= -
-

=4 1

10 5

3

5
الف) 

.mAD = - 5

3
ب) چون ضلع AD بر ضلع AB عمود است، پس
ضلع  اين  و   - 5

3
برابر  AD ضلع  شيب  بنابراين 

را  آن  معادلۀ  پس  می گذرد.   A( , )5 1 نقطۀ از 
می توان به صورت مقابل نوشت:

y x y x- =- - Þ - =- +1
5

3
5 1

5

3

25

3
( )  

Þ = - +AD y x: 5

3

28

3
  

پ) كافی است محل تلاقی دو ضلع DC و AD را بيابيم. 



رياضى (2) 

۵۱

نقطۀ از  خط  اين  و   mDC =
3

5
پس است؛  موازی   AB خط  با   CD خط 

)C می گذرد، پس معادلۀ آن عبارت است از: , )7 9

y x y x y x- = - Þ - = - Þ = - +9
3

5
7 9

3

5

21

5

3

5

21

5
9( )  

Þ = +y x3
5

24

5
 

هم  با  را   CD y x: = +3

5

24

5
و  AD y x: = - +5

3

28

3
خط دو  حال 

تلاقی می دهيم. (y آن ها را مساوی هم قرار می دهيم.)

- + = + ¾ ®¾¾ - + = +´5

3

28

3

3

5

24

5
25 140 9 72

15x x x x  

Þ = Þ = =34 68
68

34
2x x xD( )Â¤°U á¾õ£º Ï¼ö  

y x

y yx
D

= - +

¾ ®¾¾ = - + = ==

5

3

28

3

10

3

28

3

18

3
6

2 ( )Â¤°U á¾õ£º Æoø
 

)D رأس چهارم مربع است.  , )2 6 بنابراين نقطۀ

1
1

صفحه ۴ تا ۱۰ كتاب درسی  

دوم:
هنـدسة تـحليـلى

مطالب مهمی که توی اين قسمت می خونيم اينان: فاصلۀ دو نقطه، مختصات نقطۀ 
وسط پاره خط، رابطۀ مختصات رئوس متوازی الاضلاع، قرينۀ يه نقطه نسبت به نقطۀ 
ديگر، فاصلۀ نقطه از خط و فاصلۀ دو خط موازی. اين قسمت مطالب بسيار مهمی رو 

دربرداره و معمولاً تو امتحانا ازش سؤال مطرح می شه.

فاصلة دو نـقطه
B دو نقطه  x yB B( , ) A و x yA A( , ) اگر
فاصلۀ  آن گاه  باشند،  مختصات  صفحۀ  در 
 AB آن ها از يكديگر يا همان طول پاره خط

از رابطۀ زير به دست می آيد:

AB x x y yA B A B== -- ++ --( ) ( )2 2  
 

برابر  برابر باشد، آن گاه فاصلۀ آن ها   B و A الف) اگر عرض نقاط 
AB x xA B== --| | است با: 

ب) اگر طول نقاط A و B برابر باشد، آن گاه فاصلۀ آن ها برابر است با:
AB y yA B== --| |  

 ABC سه رأس مثلث C( , )5 4 )B و , )-- --1 4 ،A( , )--1 4  اگر
باشند، نوع مثلث را تعيين كنيد. 

 ابتدا طول اضلاع AC ،AB و BC را می يابيم:
نقاط A و B دارای طول های مساوی هستند؛ پس:

AB y yA B= - = - - =| | | ( ) |4 4 8  
نقاط A و C دارای عرض های مساوی هستند؛ پس:

AC x xA C= - = - - =| | | |1 5 6 هم چنين: 

BC x x y yB C B C= - + - = - - + - -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
1 5 4 4  

= + = =36 64 100 10  

چون طول اضلاع دو به دو متفاوت است، پس مثلث متساوی الساقين و 
8 6 10
2 2 2+ = متساوی الاضلاع نيست، اما رابطۀ فيثاغورس برقرار است: 

پس مثلث ABC قائم الزاويه است. 

مخـتـصات نـقطة وسط پـاره خط
باشند،   AB پاره خط  سر  دو   B x yB B( , ) و  A x yA A( , نقاط( اگر 

آن گاه مختصات وسط پاره خط AB عبارت است از:

M x x y yA B A B( , )++ ++
2 2  

نظر  در  را   C( , )3 9 و  B( , )--1 3 ،A( , )--2 2 رئوس با  مثلث   
بگيريد. طول ميانۀ AM را به دست آوريد. 

شكلی  بهتر،  درک  برای   
برای مسئله رسم می كنيم:

ابتدا مختصات  بايد  به شكل،  با توجه 
سپس  و  بيابيم  را   BC ضلع  وسط 
فاصلۀ آن را تا رأس A به دست آوريم:

M x x y y M MB C B C( , ) ( , ) ( , )+ +
= - + + =

2 2

1 3

2

3 9

2
1 6  

AM x x y yA M A M= - + - = - - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
2 1 2 6

= + = =9 16 25 5  

رابطةمخـتـصات رئوس متـوازى الاضلاع

در متوازی الاضلاع ABCD داريم:

 
x x x x
y y y y
A C B D

A C B D

++ == ++

++ == ++  

 اگر قطرهای متوازی الاضلاع 
را رسم كنيم، از آن جايی كه قطرها 
در متوازی الاضلاع منصف يكديگرند، 

می توان نوشت:
 

x x x x x

y y y y y
x x x x
y y y

M
A C B D

M
A C B D

A C B D

A C

=
+

=
+

=
+

=
+

ì

í
ïï

î
ï
ï

Þ
+ = +

+ =
2 2

2 2
BB Dy+

ì
í
î

 

)C سه رأس متوازی الاضلاع  , )--1 8 )B و , )4 5 ،A( , )2 3--  اگر
ABCD باشد، رأس D را بيابيد. 

x x x x
y y y y

x
y

x
y

A C B D

A C B D

D

D

D

D

+ = +

+ = +
ì
í
î

Þ
- = +

- + = +
ì
í
î

Þ
= -

=
ì
í

2 1 4

3 8 5

3

0îî
  

)D رأس چهارم متوازی الاضلاع است.  , )-3 0 پس

قرينـة يك نـقطه نسبت به نـقطة ديگر
نقطۀ به  نسبت   A x y( , )0 0 نقطۀ قرينۀ 

)M برابر است با: , )a b

¢¢ -- --A x y( , )2 20 0aa bb  
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كنيم  فرض  است.   AA¢پاره خط وسط   M شكل،  به  توجه  با   
A¢ باشد. x y( , )1 1 A¢ به صورت مختصات

x x x x x x xM
A A=

+
Þ =

+
Þ = +¢

2 2
2

0 1
0 1

a a  

Þ = -x x
1 0

2a  

y y y y y y yM
A A=

+
Þ =

+
Þ = +¢

2 2
2

0 1
0 1

b b  

Þ = -y y
1 0

2b  
برابر مختصات  مبدأ  به  نسبت   A x y( , )0 0 نقطۀ قرينۀ   

¢ می باشد.  - -A x y( , )0 0

)M بيابيد. , )--4 2 )A را نسبت به نقطۀ , )2 5--  قرينۀ نقطۀ
A¢ قرينۀ نقطۀ A نسبت به نقطۀ M باشد، آن گاه داريم:  اگر

¢ - - = ¢ - - - - = ¢ -A x x y y A AM A M A( , ) ( , ( )) ( , )2 2 8 2 4 5 10 9

فاصلة نـقطه از خط

خط از   A x y( , )0 0 نقطۀ فاصلۀ 
ax برابر است با: by c+ + =0

 
d ax by c

a b
==

++ ++

++

| |0 0

2 2
 

3 به دست آوريد.  4 2 0x y-- -- == )A را از خط , )--3 1  فاصلۀ نقطۀ

d = - - -

+
= - - - = =| ( ) ( ) | | |3 3 4 1 2

3 4

9 4 2

25

15

5
3

2 2

 

فاصلۀ يک نقطه از خط های خاص
d a x== --| |0 x برابر است با:  a= A از خط x y( , )0 0 الف) فاصلۀ نقطۀ

d b y== --| |0 y برابر است با:  b= A از خط x y( , )0 0 ب) فاصلۀ نقطۀ

 T y: == 2 L و x: == --6 )A را از خط های , )2 5--  فاصلۀ نقطۀ
به دست آوريد.

d = - - =| |6 2 8  :L از خط A( , )2 5-  فاصلۀ نقطۀ
d = - - =| ( ) |2 5 7  :T از خط A( , )2 5- فاصلۀ نقطۀ

فاصلة دو خط موازى
ax از يكديگر  by c+ + ¢ =0 ax و by c+ + =0 فاصلۀ دو خط موازی

d c c

a b
== -- ¢¢

++

| |
2 2

برابر است با: 

از  را   6 8 4 0x y++ -- == و  3 4 3 0x y++ ++ == خط دو  فاصلۀ   
يكديگر به دست آوريد. 

بر ۲ تقسيم  را   6 8 4 0x y+ - = ابتدا طرفين معادلۀ خط  
می كنيم تا ضرايب x و y در دو خط داده شده مانند هم باشند:

6 8 4 0 3 4 2 0
2x y x y+ - = ¾ ®¾ + - =¸  

حال فاصلۀ اين دو خط موازی را می يابيم:

d c c

a b
= - ¢

+
= - -

+
= = =| | | ( ) |

2 2 2 2

3 2

3 4

5

25

5

5
1  

۲۷ .OA = + - = + =2 1 4 1 5
2 2( ) نادرست؛ زيرا: 

۲۸ .M x x y y MA B A B( , ) ( , )+ +
=

2 2
1 2 درست؛ زيرا: 

y برقرار نيست. . ۲۹ y y yA C B D+ = + نادرست؛ زيرا رابطۀ
درست. ۳۰
۳۱ .d = - - =| ( ) |5 2 7 نادرست؛ زيرا: 

۳۲ .d c c

a b
= - ¢

+
= - -

+
= = =| | | ( ) |

2 2 2 2

4 1

3 4

5

25

5

5
1 درست؛ زيرا: 

۳۳ .AB = - - + - - = + -( ( )) ( ) ( )2 1 1 3 3 4
2 2 2 2 ۵، زيرا:  

= + = =9 16 25 5  
، زيرا:. ۳۴ ¢ -A ( , )4 9

¢ - - = ¢ - - - - = ¢ -A x y A A( , ) ( ( ) , ( ) ( )) ( , )2 2 2 1 2 2 4 1 4 9a b  
)D، زيرا:. ۳۵ , )2 6

 x x x x x xA C B D D D+ = + Þ + = + Þ =5 7 10 2  
y y y y y yA C B D D D+ = + Þ + = + Þ =1 9 4 6  

اندازۀ . ۳۶ همان   ، 5 12 3 0x y- - = خط از  دايره  مركز  فاصلۀ  زيرا   ،4p
شعاع دايره است؛ پس:

r :شعاع دايره = ´ - ´ - -

+
= + -

+
| ( ) | | |5 1 12 2 3

5 12

5 24 3

25 1442 2

 

= = = Þ = =26

169

26

13
2 4

2S rp p  
طول اضلاع مثلث را به دست می آوريم:. ۳۷

AB x x y yA B A B= - + - = - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
2 5 0 4  

= + = =9 16 25 5  

AC x x y yA C A C= - + - = + + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
2 2 0 3  

= + = =16 9 25 5  

BC x x y yB C B C= - + - = + + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
5 2 4 3  

= + =49 1 50  

 ،BC AB AC2 2 2= + AB، پس مثلث متساوی الساقين بوده و چون AC= چون
قائم الزاويۀ   ABC مثلث  نتيجه  در  است.  قائم الزاويه   A رأس  در  مثلث  اين  پس 

متساوی الساقين است. 
محيط مثلث ABC برابر است با:

P AB AC BC= + + = + + = +5 5 50 10 5 2  
با رئوس داده شده به صورت . ۳۸ شكل مثلث 

مقابل است. داريم:
 m y y

x xAC
C A

C A
=

-
-

= -
-

=2 5

0 2

3

2
 

m y y
x xBC
C B

C B
=

-
-

= -
-

= -2 0

0 3

2

3
 

mAC، پس اضلاع AC و BC بر هم عمودند. در واقع مثلث   .mBC = چون1-

.S AC BC= ´1

2
در رأس C قائم الزاويه است؛ پس مساحت آن برابر است با



رياضى (2) 

۵۳

AC x x y yC A C A= - + - = - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
0 2 2 5  

= + =4 9 13  

BC x x y yC B C B= - + - = - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
0 3 2 0  

= + =9 4 13  

Þ = ´ = ´ ´ = =S AC BC1

2

1

2
13 13

13

2
6 5/  

۳۹ .x x x x xM
A B B

B=
+

Þ =
+

Þ = +
2

2
5

2
4 5  

Þ = -xB 1  

y y y y yM
A B B

B=
+

Þ - =
+

Þ - = +
2

3
1

2
6 1  

Þ = -yB 7  
)B می باشد.  , )- -1 7 بنابراين مختصات نقطۀ B به صورت

فرض كنيم M وسط پاره خط AB باشد؛ پس:. ۴۰

M x x y y M MA B A B( , ) ( ( ) , ) ( , )+ +
= + - + =

2 2

4 2

2

5 11

2
1 8  

)M از مبدأ مختصات برابر است با: , )1 8 فاصلۀ نقطۀ

OM = + = + =1 8 1 64 65
2 2  

CM؛ يعنی نقطۀ M وسط AB و نيز . ۴۱ MD= AM و BM= طبق فرض
وسط CD است. از اين كه نقطۀ M وسط AB است، می توان مختصات آن را يافت:

M x x y y M MA B A B( , ) ( , ) ( , )+ +
= - + - + =

2 2

4 8

2

1 5

2
2 2  

نقطۀ M وسط CD نيز می باشد؛ پس داريم:

x x x x xM
C D D

D=
+

Þ =
- +

Þ = - +
2

2
1

2
4 1  

Þ =xD 5  

y y y y yM
C D D

D=
+

Þ =
- +

Þ = - +
2

2
2

2
4 2  

Þ =yD 6  
)D خواهد بود.  , )5 6 پس مختصات نقطۀ D به صورت

عمود . ۴۲  AB پاره خط  بر وسط  كه  است  AB خطی  پاره خط  عمودمنصف 
وسط   M نقطۀ  مختصات  ابتدا  بنابراين  می شود؛ 

پاره خط AB را می يابيم:

M x x y yA B A B( , )+ +
2 2  

= + - - + =M M( ( ) , ) ( , )4 2

2

1 5

2
1 2  

برای يافتن شيب عمودمنصف، كافی است شيب پاره خط AB را يافته و آن را 
عكس و قرينه كنيم:

m y y
x xAB
B A

B A
=

-
-

= - -
- -

=
-

= -5 1

2 4

6

6
1

( )  

Þ = =þ~¹¶j¼µø  KÃ{ m 1  
بنابراين معادلۀ عمودمنصف پاره خط AB عبارت است از:

y x y x y x- = - Þ - = - Þ = +2 1 1 2 1 1( )  
به . ۴۳ A نسبت  نقطۀ  قرينۀ   B x yB B( , ) نقطۀ اول: فرض می كنيم  روش 

نقطۀ M باشد، پس نقطۀ M وسط پاره خط AB خواهد بود؛ بنابراين داريم:

x
x x x

x xM
A B B

B B=
+

Þ =
+

Þ = + Þ =
2

3
2

2
6 2 4  

y
y y y

y yM
A B B

B B=
+

Þ =
- +

Þ = - + Þ =
2

4
1

2
8 1 9  

)B، همان قرينۀ نقطۀ A نسبت به نقطۀ M است.  , )4 9 بنابراين نقطۀ
)M عبارت  , )a b A نسبت به نقطۀ a b( , ) روش دوم: می دانيم قرينۀ نقطۀ
)A نسبت به نقطۀ , )2 1- B؛ بنابراين قرينۀ نقطۀ a b( , )2 2a b- - است از
B B( , ( )) ( , )2 3 2 2 4 1 4 9´ - ´ - - = )M عبارت است از:  , )3 4

می دانيم اگر ABCD متوازی الاضلاع باشد، آن گاه:. ۴۴
x x x x
y y y y
A C B D

A C B D

+ = +

+ = +
ì
í
î

 

چون مستطيل نيز نوعی متوازی الاضلاع است، داريم:
x x x x
y y y y

x
y

x
y

A C B D

A C B D

D

D

D

D

+ = +

+ = +
ì
í
î

Þ
+ = - +

- + = +
ì
í
î

Þ
=

=
ì
í

2 5 1

3 7 4

8

0îî
 

)D رأس چهارم اين مستطيل است.  , )8 0 پس نقطۀ
چون AC يكی از قطرهای متوازی الاضلاع است، پس A و C روبه روی هم . ۴۵

و B و D نيز روبه روی هم قرار دارند؛ بنابراين داريم:
x x x x m m nA C B D+ = + Þ + + - = -2 1 2 2 1  
Þ + = - Þ - = -m n m n3 2 1 2 4 1( )  
y y y y n mA C B D+ = + Þ + = - + +5 4 3 1  
Þ = + - Þ + = Þ - - = -9 2 11 11 2m n m n m n ( )  

( ) , ( )1 2
2 4

11
3 15Þ

- = -
- - = -

ì
í
î

Þ - = -
m n
m n

n  

Þ = ¾ ®¾¾¾ =+ =n mm n
5 6

11  
دو خط داده شده، موازی نيستند، زيرا شيب های برابر ندارند و نيز مختصات. ۴۶

معادلۀ  دو  از  هيچ يک  در   A نقطۀ 
داده شده صدق نمی كند. 

بنابراين وضعيت رأس A و دو ضلع 
متوازی الاضلاع به صورت مقابل است:

دو خط داده شده را در يک دستگاه حل می كنيم تا مختصات نقطۀ C به دست آيد:
( )- ´

´
- =
+ =

ì
í
î

Þ
- + = -

+ =
ì
í
î

3

2

2 3 11

3 4 8

6 9 33

6 8 16

y x
y x

y x
y x

 

Þ = - Þ = -17 17 1x x  
2 3 11 2 3 11 2 8 4

1y x y y yx- = ¾ ®¾¾ + = Þ = Þ ==-  
Þ -C C â¾õ£º  RI~Th¶ : ( , )1 4  

با توجه به شكل، M وسط قطر AC است؛ پس:

M x x y y M MA C A C( , ) ( , ) ( , )+ +
= - + =

2 2

7 1

2

6 4

2
3 5  

از . ۴۷ AM خطی است كه  الف) ميانۀ 
رأس A به وسط ضلع BC رسم می شود؛ 
 BC پاره خط  وسط  مختصات  بنابراين 
را   A تا  آن  فاصلۀ  سپس  و  می يابيم  را 

به دست می آوريم:
 

M x x y y M MB C B C( , ) ( , ) ( , )+ +
= + + =

2 2

3 7

2

1 11

2
5 6  

AM x x y yA M A M= - + - = - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
1 5 9 6  



۵۴

هندسۀ تحليلى و جبر

= + = =16 9 25 5  

m y y
x xAM
M A

M A
=

-
-

= -
-

= -6 9

5 1

3

4
ب) شيب ميانۀ AM عبارت است از: 

شيب AM را به دست آورديم. برای نوشتن معادلۀ آن به يک نقطه نياز داريم. 
اين نقطه را می توانيم هر يک از نقاط A يا M بگيريم (فرقی نمی كند). مثلاً 

)A را در نظر بگيريم، داريم: , )1 9 اگر نقطۀ

 AM معادلۀ: y x y x- = - - Þ - = - +9
3

4
1 9

3

4

3

4
( )  

Þ = - +y x3
4

39

4

M می باشد. طبق فرض داريم:. ۴۸ x( , )0 مختصات نقطۀ M به صورت

AM BM x x y yA M A M= Þ - + -( ) ( )2 2  

= - + -( ) ( )x x y yB M B M
2 2  

Þ - - + - = - + - -( ) ( ) ( ) ( )1 2 0 2 2 0
2 2 2 2x x  

Þ - - + = - +( ) ( )1 4 2 4
2 2x x  

2 ·H¼U  ¾M¾ ®¾¾¾ - - + = - +( ) ( )1 4 2 4
2 2x x  

Þ + + = - + Þ =1 2 4 4 6 3
2 2x x x x x  

Þ = Þ =x x3

6

1

2
Þ M M â¾õ£º  RI~Th¶ : ( , )1

2
0  

y با ويژگی مسئله باشد. اگر طول . ۴۹ x= فرض كنيم M نقطه ای روی خط
y قرار دارد،  x= نقطۀ M برابر a باشد، از آن جايی كه نقطۀ M روی خط
عرض نقطۀ M نيز برابر a خواهد بود؛ بنابراين بايد a را به گونه ای بيابيم كه 

)A برابر ۳ باشد. , )2 1- M و a a( , ) فاصلۀ نقاط

AM a a= Þ - + + =3 2 1 3
2 2( ) ( )  

2 ·H¼U  ¾M¾ ®¾¾¾ - + + =( ) ( )a a2 1 9
2 2  

Þ - + + + + = Þ - - =a a a a a a2 2 2
4 4 2 1 9 2 2 4 0  

¸¾ ®¾ - - = Þ - + =2 2
2 0 2 1 0a a a a( )( )  

Þ = = -a a2 1IÄ  
)M می باشند. , )2 2 )M و , )- -1 1 پس نقاط مورد نظر

الف) مركز دايره، وسط نقاط A و B است:. ۵۰

M:مركز دايره x x y y M MA B A B( , ) ( ( ) , ) ( , )+ +
= + - + =

2 2

5 3

2

8 2

2
15  

برای يافتن اندازۀ شعاع دايره، می توان اندازۀ پاره خط AB را به دست آورده و 
آن را نصف كنيم و يا اين كه فاصلۀ نقطۀ M را تا يكی از نقاط A يا B بيابيم:

AM :اندازۀ شعاع دايره x x y yA M A M= - + -( ) ( )2 2  

= - - + - = + = =( ) ( )3 1 2 5 16 9 25 5
2 2  

 MC به دست آوريم. اگر اندازۀ M را تا نقطۀ C ب) كافی است فاصلۀ نقطۀ
برابر شعاع دايره باشد، نقطۀ C روی محيط دايره واقع است:

MC x x y yM C M C= - + - = - + -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2
1 4 5 1  

= + =9 16 5  
بنابراين نقطۀ C روی محيط دايره قرار دارد. 

۵۱ .2 2 2 2 0x y x y+ = Þ + - = الف)  

d = ´ + -

+
= = ´ = =| |2 2 3 2

2 1

5

5

5

5

5

5

5 5

5
5

2 2

 

با است  برابر   x = a خط از   P x y( , )0 0 نقطۀ فاصلۀ  می دانيم  ب) 
x برابر است با: = -3 )P از خط , )2 3 ؛ بنابراين فاصلۀ نقطۀ d x= -| |0 a

d = - - =| ( ) |2 3 5  
ــا ــت ب ــر اس y براب = b ــط P از خ x y( , )0 0 ــۀ ــۀ نقط ــم فاصل پ) می داني

y برابر است با: = 5 )P از خط , )2 3 ؛ بنابراين فاصلۀ نقطۀ d y= -| |0 b

d = - =| |3 5 2  
می دانيم خط مماس بر دايره، بر شعاع گذرنده . ۵۲

از نقطۀ تماس عمود است. 
پس شعاع دايره برابر فاصلۀ مركز دايره از خط 

مماس می باشد:

r OH= = ´ - ´ - +

+
= =| ( ) |3 2 4 1 5

3 4

15

5
3

2 2

 

مختصات نقطۀ A در خط L صدق نمی كند. . ۵۳
داده  آن  معادلۀ  كه  ضلعی  روی   A نقطۀ  پس 

شده است قرار ندارد. 
با توجه به شكلی كه رسم كرده ايم، فاصلۀ نقطۀ
برابر طول   ، y x= +3 از خط1  A( , )2 3-

yضلع مربع است: x x y= + Þ - + =3 1 3 1 0  

AD :اندازۀ ضلع مربع = ´ - - +

+
=| ( ) |3 2 3 1

3 1

10

102 2

= ´ =10

10

10

10
10

S AD= = =( ) ( )2 2
10 10 بنابراين مساحت مربع برابر است با: 

ابتدا معادلۀ خط را به صورت استاندارد می نويسيم:. ۵۴
3 10 3 10 0x my x my= + Þ - - =  

)O از اين خط برابر ۲ واحد  , )0 0 طبق فرض، فاصلۀ مبدأ مختصات يعنی نقطۀ
است؛ پس:

d
m m

m= - -

+
= Þ

+
= Þ = +| |0 0 10

3

2
10

9

2 10 2 9
2 2 2

2  

¸¾ ®¾ = + ¾ ®¾¾¾ = + Þ =2 2 2 2
5 9 25 9 16m m m2 ·H¼U  ¾M  

Þ = ±m 4  
برای درک بهتر مسئله، شكلی برای آن رسم می كنيم. . ۵۵

A در معادلۀ  توجه كنيد كه چون مختصات نقطۀ 
قطری  روی   A نقطۀ  پس  نمی كند،  صدق  قطر 
نقطۀ فاصلۀ  ندارد.  قرار  داريم،  را  معادله اش  كه 
5 برابر نصف  12 4 0x y- - = )A از خط , )1 1-

اندازۀ قطر مربع است. داريم:

AH = ´ - ´ - -

+
=

+
= = =| ( ) |5 1 12 1 4

5 12

13

25 144

13

169

13

13
1

2 2

 

می دانيم   . d AH= =2 2 آن گاه بگيريم،   d را  مربع  قطر  اندازۀ  اگر  بنابراين 

S d= = =
2 2

2
2
2 2 S است؛ پس:  d=

2

2 مساحت مربع با قطر d برابر



رياضى (2) 

۵۵

برای درک بهتر، شكلی برای مسئله رسم می كنيم. . ۵۶
 A نقطۀ  فاصلۀ  همان   ،AH ارتفاع  اندازۀ 
از خط BC می باشد؛ بنابراين ابتدا معادلۀ 
فاصلۀ  سپس  و  می نويسيم  را   BC خط 

نقطۀ A را تا خط BC می يابيم:
m y y

x xBC
B C

B C
=

-
-

= - -
- -

=
-

= -2 4

1 1

6

2
3

( )  

BC معادلۀ خط: y x y x- = - + Þ - = - -2 3 1 2 3 3( )  
Þ + + =3 1 0x y  
BC به دست آوريم: x y: 3 1 0+ + = )A را از خط , )5 3 اكنون بايد فاصلۀ نقطۀ

AH = ´ + +

+
=| |3 5 3 1

3 1

19

102 2

 

y خواهد . ۵۷ a= فرض می كنيم طول نقطه a باشد، پس عرض آن برابر1-
 A خواهد بود. فاصلۀ نقطۀ A a a( , )-1 بود؛ بنابراين نقاط مورد نظر به شكل

13 است؛ پس: 2 برابر 3 5 0x y- - = تا خط

13
2 3 1 5

2 3

13
2 3 3 5

132 2

= - - -

+
Þ = - + -| ( ) | | |a a a a  

Þ - - =| |a 2 13 Þ
- - =
- - = -

ì
í
î

Þ
= -
=

ì
í
î

a
a

a
a

2 13

2 13

15

11
 

 A( , )- -15 16 ) بودند؛ پس نقاط مورد نظر به صورت , )a a -1 نقاط به شكل
)B می باشند.  , )11 10 و

شيب دو خط داده شده، عكس و قرينۀ يكديگرند؛ پس اين دو خط بر هم. ۵۸
 A عمودند و هم چنين مختصات نقطۀ
در هيچ يک از اين دو خط صدق نمی كند، 
پس وضعيت نقطۀ A و دو ضلع مستطيل 

به صورت مقابل می باشد:
با توجه به شكل، اندازۀ اضلاع AB و AD به ترتيب برابر فاصلۀ نقطۀ A از 

2 می باشد؛ بنابراين: 6 0y x+ - = 2 و 7 0x y- - = خطوط

AD = ´ + -

+
=| |2 5 8 6

2 1

12

52 2

 

AB = ´ - -

+
=| |2 8 5 7

2 1

4

52 2

 
در نتيجه مساحت مستطيل برابر است با:

S AB AD= ´ = ´ = =4

5

12

5

48

5
9 6/  

۵۹ . ¢ + ¢ + ¢ =a x b y c 0 ax و by c+ + =0 ابتدا يادآوری می كنيم كه دو خط

aa باشد. 
b
b¢ = ¢ وقتی با هم موازيند كه شيب  آن ها مساوی باشند و يا اين كه

-در اين جا داريم: =
-

= -5

10

12

24

1

2
 

پس اين دو خط با هم موازی اند. 
، برابر است با: ax by c+ + ¢ =0 ax و by c+ + =0 فاصلۀ دو خط موازی

d c c

a b
= - ¢

+

| |
2 2

 

اين  برای  باشند.  y در دو خط يكسان  و   x بايد كاری كنيم كه ضريب  ابتدا 
تقسيم می كنيم: ( )-2 10، طرفين را بر 24 12 0x y- + = منظور در خط

- + - =5 12 6 0x y  

- بود؛ پس فاصلۀ اين دو خط موازی  + + =5 12 20 0x y خط اولی هم به شكل
برابر است با:

d c c

a b
= - ¢

+
= - -

+
=

+
= =| | | ( ) |

2 2 2 2

20 6

5 12

26

25 144

26

13
2  

طرفين خط دوم را بر ۲ تقسيم می كنيم تا ضرايب x و y در دو خط يكسان . ۶۰
6 4 2 0 3 2 1 0

2x y x y- + = ¾ ®¾ - + =¸ باشند: 
ax برابر by c+ + ¢ =0 ax و by c+ + =0 می دانيم فاصلۀ دو خط موازی

 3 2 0x y m- + = d می باشد. در اين جا فاصلۀ دو خط موازی c c

a b
= - ¢

+

| |
2 2

13 است؛ پس داريم: 3 طبق فرض برابر 2 1 0x y- + = و
| | | | | |m m m-

+
= Þ -

+
= Þ - =1

3 2

13
1

9 4
13

1

13
13

2 2

 

Þ - = Þ
- =

- = -

ì

í
ï

î
ï

Þ
=

= -

ì

í
ï

î
ï

| |m
m

m

m

m
1 13

1 13

1 13

14

12

IÄ IÄ  

می توان نوشت:. ۶۱
6 2 4 3 2 3 2 0

2x y x y x y- = ¾ ®¾ - = Þ - - =¸  
3 8 3 8 0x y x y= - Þ - + =  

بنابراين دو خط داده شده با هم موازی هستند و در نتيجه دو ضلع موازی مربع 
اندازۀ  اين دو خط موازی، همان  بنابراين فاصلۀ  قرار دارند.  اين دو خط  روی 

ضلع مربع خواهد بود:

اندازۀ ضلع مربع = = - ¢

+
= - -

+
= =AB c c

a b

| | | |
2 2 2 2

2 8

3 1

10

10
10  

S AB= =( )2 10 بنابراين مساحت مربع برابر است با: 

1
2

صفحه ۱۱ تا ۱۳ كتاب درسی  

اول:
معادلةدرجه دوم

توی اين قسمت، اول با روش حل معادله های دومجذوری که با تغيير متغير به معادلۀ 
رو  درجه۲  معادلۀ  ريشه های  بين  روابط  بعدش  می شيم.  آشنا  می شن  تبديل  درجه۲ 
می خونيم و آخرشم تشکيل معادلۀ درجه۲ به کمک ريشه هاش رو بررسی می کنيم. اين 
قسمت و قسمت بعدی بسيار مهمن و معمولاً تو امتحانا ازشون سؤال مطرح می شه. 

روش تـغيـيـر متـغيـر براى حل معادله 
گاهی اوقات برخی از معادلاتی كه درجه دوم نيستند را می توان به كمک 
تغيير متغير به معادلۀ درجه دوم تبديل نمود. سپس به كمک روش هايی كه 

برای حل معادلۀ درجه دوم داريم، آن ها را حل نمود. 

2 را حل كنيد.  3 20 0
4 2x x-- -- ==  معادلۀ

2 3 20 0
2t t- - = . خواهيم داشت:  x t2 =  قرار می دهيم

اين معادله را به روشD حل می كنيم:
D = - = - ´ - =b ac2

4 9 4 2 20 169( )  

t b
a= - ± = ±

´
= ±D

2

3 169

2 2

3 13

4
 

Þ = = - = -t t4
10

4

5

2
IÄ  



۵۶

هندسۀ تحليلى و جبر

t x x= Þ = Þ = ±4 4 2
2 t بود، پس داريم:  x= 2 چون

t x= - Þ = -5

2

5

2

2 (غیرممکن)   
پس اين معادله فقط دو جواب دارد. 

مجموع و حاصل ضرب ريـشه هاى معادلة درجه2 
 b a و ax دارای دو ريشۀ bx c2

0+ + = فرض كنيم معادلۀ درجه دوم
S :مجموع ريشه هاباشد. در اين صورت: b

a== ++ == --aa bb  

P :حاصل ضرب ريشه ها c
a== ==aabb  

ax دو ريشه دارد، ريشه ها به صورت bx c2
0+ + =  وقتی معادلۀ

b هستند؛ پس: = - -b
a

D
2 a و = - +b

a
D

2
S b

a
b
a= + = - = -a b 2

2  

P b
a

b b ac
a

ac
a

c
a= = - = - - = =ab

2

2

2 2

2 2
4

4

4

4

4

D ( )  

و  a b a b ab2 2 2 2+ = + -( ) فرعی اتحادهای  از  استفاده  با   
، خواهيم داشت: a b a b ab a b3 3 3 3+ = + - +( ) ( )

aa :مجموع مربعات ريشه ها bb2 2 2 2++ == --S P  

aa :مجموع مكعبات ريشه ها bb3 3 3 3++ == --S SP  

بدون  باشند،   2 8 1 0
2x x-- -- == معادلۀ ريشه های   bb و  aa اگر  
حل معادله، حاصل عبارت های زير را به دست آوريد. 
aa

bb
bb

aa

2 2

1 1++
++

++
ب)   1 1

aa bb
++ الف)

 S b
a

= + = - =a b 4 2، داريم 8 1 0
2x x- - =  الف) در معادلۀ

1 1 4

1

2

8
a b

a b
ab

+ = + = =
-

= -S
P : پس:  P c

a= = = -ab 1

2
و

ب)
a

b
b

a
a a b b

a b
a b a b

ab a b

2 2 3 2 3 2 3 3 2 2

1 1 1 1 1+
+

+
= + + +

+ +
= + + +

+ + +( )( )
( ) ( )

= - + -
+ +

=
- ´ ´ - + - -

- + +

( ) ( ) ( ( )) ( ( ))S SP S P
P S

3 2
3 2

3 2

1

4 3 4
1

2
4 2

1

2

1

2
4 1

 

=
+ + +

= + = = ´ =
( ) ( )64 6 16 1

9

2

70 17

9

2

87

9

2

2 87

9

58

3

29

3

 

با  اگر  يعنی  نباشد،  متقارن   b و  a برحسب داده شده  رابطۀ  اگر   
b، رابطه تغيير كند، گاهی می توان يكی از ريشه ها را در  a و تعويض جای

معادله قرار داد و از نتيجۀ به دست آمده در رابطه استفاده كرد. 

حاصل باشد،   x x2
5 1 0-- ++ == معادلۀ ريشه های   bb و  aa اگر  

5 را بيابيد. 2aa bb++
b ريشۀ معادله است، پس در معادله صدق می كند:  چون

x x x2 2
5 1 0 5 1 0- + = ¾ ®¾¾ - + ==b b b Þ = -b b2

5 1 (*)  

5 5 5 1
2a b a b+ + -
(*) = + -5 1( )a b  

= - = ´ - =5 1 5 5 1 24S  
 P و  S تـشكيـل معادلة درجه2 با استفاده از 

معادلۀ درجه دومی كه مجموع ريشه های آن S و حاصل ضرب ريشه های آن 
x Sx P2

0-- ++ == P باشد، عبارت است از: 

 3 7-- 3 و 7++  معادلۀ درجه دومی بيابيد كه ريشه های آن
باشد. 

b داريم: = -3 7 a و = +3 7  با فرض
S P= + = = = + - = - =a b ab6 3 7 3 7 9 7 2, ( )( )  
x :معادلۀ مورد نظر Sx P x x2 2

0 6 2 0- + = Þ - + =  

 معادلۀ درجه دومی بنويسيد كه ريشه های آن، مربع ريشه های 
2 باشد.  10 1 0

2x x-- ++ == معادلۀ
 b و  a ،2 10 1 0

2x x- + = معادلۀ ريشه های  كنيم  فرض   

S b
a P c

a= + = - = = = =a b ab5
1

2
, باشد؛ پس داريم: 

b¢ بگيريم، طبق  a¢ و اگر ريشه های معادلۀ درجه دوم خواسته شده را
¢ = ¢ =a a b b2 2, فرض می توان نوشت: 

 x S x P2
0- ¢ + ¢ = P¢ معادلۀ مطلوب را يافته و در رابطۀ S¢ و حالا بايد

قرار دهيم:
¢ = ¢ + ¢ = + = - = - = - =S S Pa b a b2 2 2 2

2 5 2
1

2
25 1 24( )  

¢ = ¢ ¢ = = = = =P Pa b a b ab2 2 2 2 21

2

1

4
( ) ( )  

بنابراين معادلۀ مورد نظر عبارت است از:

x S x P x x2 2
0 24

1

4
0- ¢ + ¢ = Þ - + =  

درست. ۶۲
S است. . ۶۳ b

a= - نادرست، مجموع ريشه ها برابر
درست. ۶۴
۶۵ .a b b a ab a b2 2

1 5 5+ = + = ´ = ´ =( ) P S درست، زيرا: 
۶۶ .۲۶۷ .۴
۶۸ .x Sx P2

0- + =  
۶۹ .a b2 2 2 2

2 4 2 1 16 2 14+ = - = - ´ = - =S P ۱۴؛ زيرا: 
۷۰ .S P= = -2 4, ، زيرا:  x x2

2 4 0- - =

Þ - + =¾²jI÷¶ : x Sx P2
0 Þ - - =x x2

2 4 0  

۷۱ .x t t t2 2
10 9 0= Þ - + =  

Þ - - = Þ = =( )( )t t t t1 9 0 1 9IÄ  
t x x x x x=¾ ®¾¾ = = Þ = ± = ±

2
2 2

1 9 1 3IÄ IÄ  

۷۲ .x t t t2 2
2 7 4 0 49 32 81= Þ - - = Þ = + =D  

Þ = ± = ± Þ = = -t t t7 81

4

7 9

4
4

1

2
IÄ  



رياضى (2) 

۵۷

t x x x x=¾ ®¾¾ = Þ = ± = -
2

2 2
4 2

1

2
, (غيرممكن)   

۷۳ .x t t t t t2 2
3 2 0 2 1 0= Þ + + = Þ + + =( )( )  

Þ
= -
= -

ì
í
î

¾ ®¾¾
= -

= -

ì
í
ï

îï

=t
t

x

x
t x2

1

2

1

2
2

2

(¸§µ¶oÃü)

(¸§µ¶oÃü)
 

بنابراين اين معادله جواب ندارد. 

۷۴ .x t t t2 2
8 8 0 64 32 32= Þ - + = Þ = - =D  

Þ = ± = ± =
±

Þ = ±t t8 32

2

8 4 2

2

2 4 2 2

2
4 2 2

( )  
 

Þ
= +

= -

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾

= +

= -

ì
í
ï

îï

=t

t

x

x
t x4 2 2

4 2 2

4 2 2

4 2 2

2
2

2
 

Þ
= ± +

= ± -

ì
í
ï

îï

x

x

4 2 2

4 2 2

 

۷۵ .x t t t3 2
4 1 5= Þ + =  

Þ - + = ¾ ®¾¾¾
=

= =

ì
í
ï

îï

+ + =
4 5 1 0

1

1

4

2 0t t
t

t c
a

a b c  

t x
x

x

x

x
=¾ ®¾¾

=

=

ì
í
ï

îï
Þ

=

=

ì
í
ï

îï

3

3

3 3

1

1

4

1

1

4

 

۷۶ .x t t t= Þ - + =2
7 6 0  

a b c t x
t

t c
a

x

x

x
x

+ + = =¾ ®¾¾¾
=

= =

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾

=

=

ì
í
ï

îï
Þ

=
=

ì
í
î

0

1

6

1

6

1

36
 

۷۷ .
( )x t t t+ = Þ + - =2 2 0

2 2 a b c
t

t c
a

+ + =¾ ®¾¾¾
=

= = -

ì
í
ï

îï

0

1

2
 

 ( ) ( )

( )
x t x

x
+ =¾ ®¾¾¾

+ =

+ = -

ì
í
ï

îï

2

2

2

2 2 1

2 2 (¸§µ¶oÃü)
 

Þ
+ =

+ = -

ì

í
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î
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Þ
= -
= -
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x

x

x
x

2 1

2 1

1

3
IÄ  

۷۸ .x x t t t t t2 2
18 72 0 6 12 0+ = Þ - + = Þ - - =( )( )  

Þ
=
=

ì
í
î

t
t

6

12
 

t x x x x

x x

x x

x x
= +¾ ®¾¾¾

+ =

+ =

ì
í
ï

îï
Þ

+ - =

+ - =

ì
í
ï

îï

2
2

2

2

2

6

12

6 0

12 0

 

Þ
+ - =
+ - =

ì
í
î

Þ
= - =
= - =

ì
í
î

( )( )
( )( )
x x
x x

x x
x x

3 2 0

4 3 0

3 2
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S :مجموع. ۷۹ b
a= - = 7

3
, P :حاصل ضرب c

a= = - 1

3
 

S :مجموع. ۸۰ b
a= - = +3 1

2
, P :حاصل ضرب c

a= = -2 5

2
 

۸۱ .S b
a

m
m m m= Þ - = Þ + = Þ + =2 2 2 2 2 2  

Þ = Þ - + - = Þ - - =m x x x x2 2 4 1 10 0 2 4 9 0
2 2¾²jI÷¶ :  

حاصل ضرب ريشه ها P c
a= = -9

2
 

۸۲ .S b
a

m P c
a

m= - = = = -
2

2
2, داريم: 

S P
m

m
m

m= Þ =
-

Þ =
-

2

2

2

2

2

2

4

2
بنا بر فرض داريم: 

Þ - = Þ - - = Þ - + =m m m m m m( ) ( )( )2 8 2 8 0 4 2 0
2  

Þ = = -m m4 2IÄ  
، داريم:. ۸۳ x x2

3 1 0- + = در معادلۀ
S b

a P c
a= + = - = = = =a b ab3 1,  

ab ba ab b a2 2
1 3 3+ = + = ´ = ´ =( ) P S بنابراين:  

۸۴ .a
b

b
a

a b
ab

+ = + = - = - =
2 2 2 2

2 3 2 1

1
7

S P
P

( )  

۸۵ .a b3 3 3 3
3 3 3 3 1 27 9 18+ = - = - ´ ´ = - =S SP  

۸۶ .a b a b+ = ¾ ®¾¾ + =A A2  ·H¼U ( )2 2  

Þ + + = Þ + =a b ab2 22 2A S P A  

Þ + =3 2 1
2A Þ = Þ = + =A A2

5 5a b  
x است، پس در اين معادله صدق . ۸۷ x2

3 1 0- + = a ريشۀ معادلۀ چون
a a a a2 2

3 1 0 3 1- + = Þ = - (*) می كند: 

a b a b a b2
3 3 1 3 3 1 3 1+ - + = + - = -
(*) ( ) S بنابراين:  

= ´ - =3 3 1 8  
۸۸ .a b= + 3 بنا بر فرض داريم:  

a b+ = - =ba 4 از طرفی مجموع ريشه های معادله برابر است با:  

a b b b b ba b+ = ¾ ®¾¾¾ + + = Þ = Þ == +
4 3 4 2 1

1

2

3  

a b a a
b

= + ¾ ®¾¾ = + Þ =
=

3
1

2
3

7

2

1

2  

b را در معادله قرار داد و  a يا برای به دست آوردن مقدار m می توان يكی از
يا آن كه از حاصل ضرب ريشه ها استفاده نمود. در اين جا از حاصل ضرب ريشه ها 

استفاده می كنيم:
ab = Þ ´ = - Þ - = Þ =c

a
m m m7

2

1

2

1

2
1

7

2

9

2
 

mx باشد؛ . ۸۹ m x2
3 5 0- + + =( ) b ريشه های معادلۀ a و فرض كنيم

پس:
S b

a
m
m= + = - = +a b 3  

P c
a m= = =ab 5  

بنا بر فرض داريم:

a b2 2 2 2
6 2 6

3
2

5
6+ = Þ - = Þ + - =S P m

m m( ) ( )  

Þ + - = Þ + + - =( )m
m m

m m
m m

3 10
6

6 9 10
6

2

2

2

2
 



۵۸

هندسۀ تحليلى و جبر

´¾ ®¾¾ + + - = Þ + - =m m m m m m m
2

2 2 2
6 9 10 6 5 4 9 0  

a b c m m c
a

+ + =¾ ®¾¾¾ = = = -0
1

9

5
IÄ  

آن در  كه  درمی آيد   x x2
4 5 0- + = صورت به  معادله   m ازای1= به 

 m = - 9

5
m قابل قبول نيست، اما به ازای ؛ پس1= D = - ´ <16 4 5 0

m را می پذيريم. = - 9

5
D مثبت می شود و لذا مقدار

۹۰ .a b a b ab= = - Þ = + = - = = -2 3 1 6, ,S P  
x :معادلۀ مورد نظر Sx P x x2 2

0 6 0- + = Þ + - =  
۹۱ .a b a b= + = - Þ = + =1 2 1 2 2, S  

P = = + - = - = -ab ( )( )1 2 1 2 1 2 1  

x :معادلۀ مورد نظر Sx P x x2 2
0 2 1 0- + = Þ - - =  

۹۲ .a b= + = -5 3

2

5 3

2
,  

Þ = + = + + - = =S a b 5 3

2

5 3

2

10

2
5  

P = = + - = - = =ab ( )( )5 3

2

5 3

2

25 3

4

22

4

11

2
 

x :معادلۀ مورد نظر Sx P x x2 2
0 5

11

2
0- + = Þ - + =  

´¾ ®¾ - + =2 2
2 10 11 0x x  

؛ بنابراين دو عدد حقيقی، ريشه های معادلۀ . ۹۳ P = -1 S و = طبق فرض1-

x Sx P x x2 2
0 1 0 1 4 5- + = Þ + - = Þ = + =D مقابل هستند: 

x x x= - ± Þ = - + = - -1 5

2

1 5

2

1 5

2
1 2

,  

b باشد. طبق فرض داريم:. ۹۴ a و فرض كنيم ابعاد مستطيل

ôÃd¶ = Þ + = Þ + = Þ =11 2 11
11

2

11

2
( )a b a b S  

SeIv¶ = Þ = Þ =6 6 6ab P  
b ريشه های معادلۀ زير هستند: a و بنابراين

x Sx P x x2 2
0

11

2
6 0- + = Þ - + = ´¾ ®¾ - + =2 2

2 11 12 0x x

D = - ´ ´ = - =11 4 2 12 121 96 25
2  

Þ = ±
´

= ± Þ
=

=

ì
í
ï

îï
x 11 25

2 2

11 5

4

4

3

2

a

b
 

3 است.
2

يعنی طول مستطيل برابر ۴ و عرض آن برابر

b باشد؛ پس:. ۹۵ a و ، 3 7 1 0
2x x+ + = فرض كنيم ريشه های معادلۀ

S b
a P c

a= + = - = - = = =a b ab7

3

1

3
,  

b¢ ريشه های معادلۀ مطلوب باشد، آن گاه بنا بر فرض داريم: a¢ و اگر
¢ = + ¢ = +a a b b1 1,  
¢ = ¢ + ¢ = + + + = + + = +S Sa b a b a b1 1 2 2 = - + = -7

3
2

1

3
 

 ¢ = ¢ ¢ = + + = + + + = + +P P Sa b a b ab a b( )( )1 1 1 1  

 = - + = -1

3

7

3
1 1  

پس معادلۀ خواسته شده به صورت زير می باشد:
x S x P x x2 2

0
1

3
1 0- ¢ + ¢ = Þ + - =  

2 باشند، آن گاه:. ۹۶ 2 0
2x x- - = b ريشه های معادلۀ a و اگر

S b
a P c

a= + = - = = = = -a b ab1

2
1,  

b¢ باشد. بنا بر فرض داريم: a¢ و فرض كنيم ريشه های معادلۀ خواسته شده برابر
¢ = ¢ =a a b b3 3,  
¢ = ¢ + ¢ = + = + - +S a b a b a b ab a b3 3 3 3( ) ( )  

= - = - - = + =S PS3 3
3

1

2
3 1

1

2

1

8

3

2

13

8
( ) ( )( )  

¢ = ¢ ¢ = = = - = -P Pa b a b3 3 3 3
1 1( )  

بنابراين معادلۀ خواسته شده به صورت زير خواهد بود:
x S x P x x2 2

0
13

8
1 0- ¢ + ¢ = Þ - - =  

1
2

صفحه ۱۴ تا ۱۸ كتاب درسی  

دوم:
تـابـع درجه دوم

توی اين قسمت، ماکزيمم و مينيمم تابع درجه۲ و به خصوص کاربردش رو توی مسائل 
بهينه سازی می خونيم. در ادامه هم با طريقۀ نوشتن ضابطۀ سهمی از روی نمودارش آشنا 
می شيم و اينم ياد می گيريم که چه جوری از روی سهمی می شه علامت ضرايب معادلۀ 

درجه۲ رو پيدا کرد. اين قسمت هم خيلی مهمه و معمولاً ازش سؤال مطرح می شه. 

ماكزيـمم و ميـنـيـمم سهمى
، سهمی مينيمم دارد كه به  a >0 ، اگر f x ax bx c( ) = + +2 در سهمی

f است.  b
a( )- 2 x رخ می دهد و مقدار آن برابر b

a= - 2 ازای

x رخ می دهد  b
a= - 2 ، سهمی ماكزيمم دارد كه به ازای a <0 و چنان چه

f است.  b
a( )- 2 و مقدار آن برابر

 مقدار ماكزيمم يا مينيمم سهمی های زير را به دست آوريد. 
f x x x( ) == -- -- ++2 8 11

2 ب)    f x x x( ) == -- --2
6 5 الف)

، پس اين سهمی مينيمم دارد كه به  a = >1  الف) چون0

x رخ می دهد و برابر است با: b
a= - =
2

ازای3
f ( )3 9 18 5 14= - - = -  
ازای به  كه  دارد  ماكزيمم  سهمی  اين  پس   ، a = - <2 چون0 ب) 

x رخ می دهد و مقدار آن برابر است با: b
a= - = -2 2

f ( )- = - + + =2 8 16 11 19  

بهينه سازى
گاهی اوقات شرايطی بر مسئله حاكم می شود كه تحت آن شرايط می توان 
مقدار كميتی را ماكزيمم يا مينيمم نمود. به اين عمل، بهينه سازی می گويند. 

فرايـند حل مسائل بـهيـنه سازى
 در صورت لزوم شكلی برای مسئله رسم می كنيم. 

 كميتی كه خواسته می شود كه ماكزيمم يا مينيمم شود را به صورت 
معادله ای از متغيرها می نويسيم. به اين معادله، معادلۀ هدف می گوييم.
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كه  روابطی  كمک  به  داشت،  متغير  يک  از  بيشتر  هدف  معادلۀ  اگر   
بين متغيرها وجود دارد، سعی می كنيم معادلۀ هدف را به يک معادلۀ يک 

متغيرۀ درجه دوم تبديل كنيم. 
يا مينيمم معادلۀ هدف كه به صورت يک معادلۀ درجه دوم   ماكزيمم 

درآمده است را می يابيم. 

را  مستطيل شكلی  زمين  طناب،  متر   ۴۰ كمک  به  می خواهيم   
ممكن  مساحت  حداكثر  كه  طوری  به  كنيم  محصور  رودخانه  كنار  در 
را داشته باشد. طول و عرض زمين را بيابيد. (توجه كنيد كه در سمت 

رودخانه طناب نمی كشيم.)
 شكلی برای مسئله رسم 
كرده و طول و عرض مستطيل را 

نام گذاری می كنيم. 
مستطيل  مساحت  است  قرار 

ماكزيمم شود؛ پس:
S :معادلۀ هدف xy= ( )1  

معادلۀ  يک  معادله،  اين  كنيم  كاری  بايد  دارد.  متغير  دو  معادله  اين 
درجه دوم يک متغيره شود. با توجه به شكل داريم:

y x y x+ = Þ = -2 40 40 2 2( )  
( ) , ( ) ( )1 2 40 2 40 2

2Þ = - = -S x x x x  
Þ = - +S x x2 40

2  
ازای به  كه  است  ماكزيمم  دارای   S پس   ، a = - <2 چون0

x رخ می دهد. هم چنين داريم: b
a= - = -

-
=

2

40

4
10

y x yx= - - Þ ==
40 2 40 20 20

10  
20 باشد.  10´ پس ابعاد زمين مستطيل شكل بايد به صورت

صفرهاى تـابـع درجه2 
تابع  يک  نمودار  برخورد  نقاط  كلی  طور  به 
مانند f با محور xها را صفرهای تابع می ناميم 
 f x( ) =0 معادلۀ ريشه های  واقع  در  كه 
هستند؛ بنابراين صفرهای تابع درجه۲، همان 

نقاط برخورد سهمی با محور xها است. 
بحث در وجود و علامت صفرهاى تـابـع درجه2 

 S ،D برای تشخيص وجود و علامت صفرهای تابع درجه۲، می توان از علامت
و P استفاده نمود. 

 f x x x( ) == -- ++2 13 1
2  در مورد وجود و علامت صفرهای تابع

بحث كنيد. 
 

D = - > Þ13 8 0 f دارای دو ريشۀ متمايز است.  x( ) =0 معادلۀ

P c
a= = > Þ1

2
0 ريشه ها هم علامت اند.  

S b
a= - = > Þ13

2
0 هر دو ريشه مثبت اند.  

علامت ضرايـب تـابـع درجه2
f را داشته باشيم، در اين  x ax bx c( ) = + +2 اگر نمودار تابع درجه دوم

صورت:
a و اگر دهانۀ سهمی رو به پايين  >0 الف) اگر دهانۀ سهمی رو به بالا باشد،

a خواهد بود.  <0 باشد،
ب) c همان محل برخورد سهمی با محور yها است. 

پ) شيب نمودار در محل تلاقی سهمی با محور yها، همان b است. 

 علامت b ،a و c را در هر يک از سهمی های زير بيابيد. 

ب) الف)  

  

پ) 

. عرض از مبدأ سهمی  a  الف) سهمی رو به بالا است؛ پس0<
. هم چنين شيب  c <0 (محل تلاقی سهمی با محور yها) منفی است؛ پس
. b <0 خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها منفی است؛ پس
. سهمی محور yها را در مبدأ  a ب) سهمی رو به پايين است؛ پس0>
. هم چنين شيب خط مماس در محل تلاقی  c =0 قطع كرده است؛ پس

. b <0 سهمی با محور yها (در اين جا مبدأ) منفی است؛ پس
مثبت  سهمی  مبدأ  از  عرض   . a است؛ پس0< بالا  به  رو  سهمی  پ) 
. شيب خط مماس در محل تلاقی سهمی با محور yها  c >0 است؛ پس

. b =0 صفر است؛ پس

نوشتن ضابطة سهمى به كمك نمودار آن
برای نوشتن معادله يا ضابطۀ سهمی، با توجه به نمودار آن به فراخور به يكی 

از روش های زير عمل می كنيم:
معلوم  سهمی  رأس  مختصات  اگر  الف) 
معادلۀ از  باشد،   S( , )a b برابر و 
y استفاده می كنيم.  a x= - +( )a b2

معلوم  درجه۲  تابع  صفرهای  اگر  ب) 
معادلۀ از  باشد،   x2 و  x1 برابر و 
استفاده   y a x x x x= - -( )( )

1 2

می كنيم. 

ــۀ معادل از  ــد،  نده رخ  ب  و  ــف  ال ــای  حالت ه از  ــدام  هيچ ك ــر  اگ پ) 
y استفاده می كنيم.  ax bx c= + +2



۶۰

هندسۀ تحليلى و جبر

 معادلۀ سهمی های زير را بنويسيد. 

ب)  الف)  

 S( , )1 0  الف) چون مختصات رأس سهمی معلوم و به صورت
y استفاده می كنيم: a x= - +( )a b2 است، از معادلۀ

y a x y a x= - + ¾ ®¾¾¾ = - += =( ) ( ),a b a b2 1 0 2
1 0  

Þ = -y a x( )1 2  
) روی سهمی قرار دارد؛ پس در معادلۀ سهمی صدق می كند: , )0 2 نقطۀ
2 1 2 2 1

2 2= - Þ = Þ = -a a y x( ) ( ):Âµ¿w  â¾²jI÷¶  
رابطۀ از  داده شده  درجه۲  تابع  صفرهای  چون  ب) 

y استفاده می كنيم: a x x x x= - -( )( )
1 2

y a x x x x y a x xx x= - - ¾ ®¾¾¾¾ = + -=- =( )( ) ( )( ),
1 2

2 41 2 2 4  
) عبور كرده است؛ پس: , )0 3 سهمی از نقطۀ

3 0 2 0 4 3 8
3

8
= + - Þ = - Þ = -a a a( )( )  

Þ = - + -Âµ¿w  â¾²jI÷¶ : ( )( )y x x3

8
2 4  

۹۷ .x b
a f= - = Þ = - + = -
2

2 2 4 8 1 3( ) نادرست؛ زيرا: 

۹۸ .D > Þ0 معادله دو ريشۀ حقيقی دارد.  درست؛ زيرا:  

P c
a= = > Þ1

2
0 ريشه ها هم علامت اند.   

S b
a= - = - < Þ5

2
0 هر دو ريشه منفی اند.   

نادرست؛ زيرا شيب خط مماس بر نمودار در محل تلاقی سهمی با محور yها . ۹۹
. b <0 منفی است؛ پس بايد

۱۰۰ .f ( )- =1 11  ، x b
a= - = -
2

1 ماكزيمم، 
محل برخورد نمودار با محور yها. ۱۰۱
۱۰۲ .f x( ) =0
منفی ـ مثبت ـ مثبت . ۱۰۳
۱۰۴ . x b

a= - = =
2

4

2
، پس اين تابع مينيمم دارد كه به ازای2 a = >1 0 چون

f ( )2 4 8 10 6= - + = اتفاق می افتد و مقدار آن برابر است با: 
می توان نوشت: . ۱۰۵

f x x x x x x( ) ( )= - + + = - - - + = - -2 4 4 4 4 4
2 2 2  

 x b
a= - = -2 ، پس اين تابع ماكزيمم دارد كه به ازای2 a = - <1 چون0

f ( )- = - + =2 4 8 4 اتفاق می افتد و مقدار آن برابر است با: 
۱۰۶ .f x x x( ) ( )( )= + - +1 4 2 1 می توان نوشت: 

= - + - + = - + +4 2 4 2 1 2 2 5
2 2x x x x x  

x b
a= - = -

-
=

2

2

4

1

2
، پس اين تابع ماكزيمم دارد.   a = - <2 چون0

Þ = - + + =´µÄq¨I¶  nHk£¶:f ( )1
2

1

2
1 5

11

2
 

۱۰۷ .f x x x x x x x( ) = + + - + - = +4 4 1 2 1 3 6
2 2 2 می توان نوشت: 

، پس اين تابع مينيمم دارد.  a = >3 چون0
x b

a f= - = - Þ = - = -
2

1 1 3´µÃ¹Ã¶  nHk£¶ ( )  

۱۰۸ .x b
a m m= - = - = -
2

4

2

2 طول نقطۀ ماكزيمم سهمی برابر است با: 

x برابر ۳ باشد: m= - 2 طبق فرض، بايد مقدار y به ازای

y m m m m m( ) ( ) ( )- = Þ - + - + + =2
3

2
4

2
3 3

2  

Þ - + = ¾ ®¾¾ - + = Þ =´4 8
0 4 8 0 4

2 2

m m m m mm  

Þ = ±m 2  
x2 منفی باشد. در  طبق فرض، سهمی دارای ماكزيمم است؛ پس بايد ضريب

m را می پذيريم. = -2 نتيجه
x رخ می دهد . ۱۰۹ b

a= - = -

-
=

2

1

1

20

الف) حداكثر ارتفاع توپ به ازای20
و برابر است با:

y m( ) ( )20
1

40
20 20

400

40
20 10 20 10

2= - + = - + = - + =  
ب) بايد ببينيم توپ بعد از طی چه مسافتی به زمين برخورد می كند:

y x x x x
x
x

= Þ - + = Þ - + = Þ
=
=

ì
í
î

0
1

40
0

1

40
1 0

0

40

2 ( )  

، زمانی است كه توپ توسط فوتباليست شوت می شود و  x =0 بديهی است كه
40m توپ به صورت افقی در هوا طی می كند.  بنابراين

۱۱۰ .t b
a s= - = -

-
= -

-
=

2

100

2 5

100

10
10( ) الف)  

t ثانيه، موشک به بالاترين ارتفاع ممكن می رسد.  =10 بنابراين پس از
ب) ارتفاع نقطۀ اوج برابر است با:

h m( ) ( )10 100 10 5 10 1000 500 500
2= ´ - = - =  

پ) در لحظۀ برخورد موشک به زمين، ارتفاع برابر صفر است؛ پس:
h t t t t t( ) ( )= Þ - = Þ - =0 100 5 0 5 20 0

2  
Þ = =t t0 20IÄ  
از پس  نتيجه  در  و  است  موشک  پرتاب  لحظۀ  همان   ، t =0 كه است  واضح 

t ثانيه بعد از پرتاب آن، موشک به زمين برمی گردد.  = 20
دو عدد را x و y می گيريم. قرار است حاصل ضرب دو عدد حداكثر مقدار . ۱۱۱

A معادلۀ هدف xy= ( )1 ممكن باشد؛ پس: 
حال بايد A را برحسب يک متغير بنويسيم. از رابطۀ فرض داريم:

2 12 12 2 2x y y x+ = Þ = - ( )  
( ),( ) ( )1 2 12 2 2 12

2Þ = - Þ = - +A x x A x x در نتيجه:  

رخ   x b
a= - =
2

ازای3 به  كه  است  ماكزيمم  دارای   A پس   ، a چون0>

y x y yx= - ¾ ®¾¾ = - Þ ==
12 2 12 6 6

3 می دهد؛ بنابراين: 
y دو عدد مطلوب هستند.  = 6 x و = 3 پس

كميتی كه قرار است ماكزيمم شود، مساحت مستطيل است؛ پس:. ۱۱۲
S :معادلۀ هدف xy= ( )1  
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2 :معادلۀ كمكی 100 100 2 2x y y x+ = Þ = - ( ) از طرفی داريم: 

( ) , ( ) ( )1 2 100 2 100 2
2Þ = - = -S x x x x  

Þ = - +S x x2 100
2  

ازای به  كه  است  ماكزيمم  دارای   S پس   ، a = - <2 چون0

x به دست می آيد.  b
a= - = =
2

100

4
25

y x yx= - - ´ Þ ==
100 2 100 2 25 50

25 هم چنين: 
۱۱۳ .½o\¹Q  ôÃd¶ = Þ + =4 3 2 4x y با توجه به شكل می توان نوشت: 

Þ = - Þ = -2 4 3 2
3

2
1y x y x ( )  

بيشترين  است  لازم  باشد،  داشته  را  نوردهی  بيشترين  پنجره  كه  آن  برای 
مثلث  يک  و   y و   x ابعاد  به  مستطيل  يک  از  پنجره  باشد.  دارا  را  مساحت 
متساوی الاضلاع به ضلع x تشكيل شده است. می دانيم مساحت مثلث از رابطۀ

S به دست می آيد؛ بنابراين: ab= 1

2
sinq

½o\¹Q  SeIv¶ W±X¶ ®ÃõTv¶: . sinS S S x x xy= + = +1

2
60
  

= ´ + Þ = +1

2

3

2

3

4
2

2 2x xy S x xy ( )  

( ),( ) ( )1 2
3

4
2

3

2

3

4
2

3

2

2 2 2Þ = + - = + -S x x x x x x  

= - + Þ = - +( )3

4

3

2
2

3 6

4
2

2 2x x S x x  

ازای بـــه  و  دارد  ــم  ــم ــزي ــاك م  S پـــس   ، a = - <3 6

4
ــــون0 چ

x اتفاق می افتد. در نتيجه: b
a m= - = -

-
=

-2

2

3 6

2

4

6 3
0 94 /

y x m= - - =2
3

2
2

3

2
0 94 0 59 ( / ) /  

الف) قرار است مساحت مستطيل حداكثر مقدار ممكن گردد؛ پس:. ۱۱۴
S :معادلۀ هدف xy= ( )1  

از طرفی محيط استاديوم ۱۵۰۰ متر است؛ پس:
2 2 1500 2 2

1

2
2

2
1500y y x+ = Þ + ´ =( ) ( )½oÄHjï´Ãº  ôÃd¶ p  

Þ + =2 1500y xp Þ = -y x750
2

2
p ( )  

( ),( ) ( )1 2 750
2

750
2

2Þ = - = -S x x x xp p  

Þ = - +S x xp
2

750
2  

 x b
a= - =
2

750

p
، پس S دارای ماكزيمم است كه به ازای a = - <p

2
چون0

رخ می دهد. هم چنين:
y x m= - = - =750

2
750

2

750
375

p p
p

( )  

باشد،   y m= 375 و  x m= 750

p
برابر و عرض مستطيل  وقتی طول  پس 

مساحت مستطيل ماكزيمم می شود.
ب) قرار است مساحت استاديوم ماكزيمم شود؛ پس:

S :معادلۀ هدف S S= +®ÃõTv¶ ½oÄHjï´Ãº  »j  

Þ = + = +S xy x xy x
2
1

2 2 4

2
2

( ( ) )p p  

؛ پس: y x= -750
2

p از طرفی با توجه به قسمت (الف) به دست آورديم

S x x x x x x= - + = - +( )750
2 4

750
2 4

2 2 2p p p p  

Þ = - +S x xp
4

750
2  

ازای به  كه  است  ماكزيمم  دارای   S پس   ، a = - <p
4

چون0

x رخ می دهد؛ بنابراين: b
a= - = =
2

750

2

1500

p p

x y x= = - = - =1500
750

2
750

2

1500
0

p
p p

p
, ( )  

توجه كنيد كه در حالتی كه طول مستطيل استاديوم صفر شود؛ يعنی استاديوم 

x باشد، مساحت استاديوم ماكزيمم می شود.
2

750=
p

يک دايره به شعاع
۱۱۵ .

D = - = > Þ36 28 8 0 f دو ريشۀ حقيقی متمايز دارد.   x( ) =0 معادلۀ

P c
a= = > Þ7

1
0 ريشه ها هم علامت اند.   

S b
a= - = - < Þ6 0 هر دو ريشه منفی اند.    

۱۱۶ .
D = + = > Þ49 20 69 0 f دو ريشۀ حقيقی متمايز دارد.   x( ) معادلۀ0=

P c
a= = - < Þ1

5
0 ريشه ها مختلف العلامه هستند.    

S b
a= - = - < Þ7

5
0 ريشۀ منفی از نظر اندازه، بزرگ تر از ريشۀ مثبت است. 

۱۱۷ .D = + = > Þ1 72 73 0 f دو ريشۀ حقيقی متمايز دارد.  x( معادلۀ0=(

P c
a= =

-
= - < Þ6

3
2 0 ريشه ها مختلف العلامه اند.   

S b
a= - = > Þ1

3
0 ريشۀ مثبت از نظر اندازه، بزرگ تر از ريشۀ منفی است.  

۱۱۸ .D = - < Þ1 48 0 معادلۀ ريشۀ حقيقی ندارد.    
۱۱۹ .. a سهمی رو به بالاست؛ پس0<

. c >0 عرض از مبدأ سهمی مثبت است؛ پس
. b <0 شيب خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها، منفی است؛ پس

f دو ريشه دارد.  x( ) سهمی محور xها را در دو نقطه قطع كرده است؛ لذا معادلۀ0=
۱۲۰ .. a سهمی رو به پايين است؛ پس0>

. c <0 عرض از مبدأ سهمی منفی است؛ پس
. b <0 شيب خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها منفی است؛ پس

f يک  x( ) =0 سهمی محور xها را در يک نقطه قطع كرده است؛ پس معادلۀ
ريشۀ مضاعف دارد.

۱۲۱ .. a سهمی رو به بالا است؛ پس0<
. c =0 عرض از مبدأ سهمی صفر است؛ پس

. b >0 شيب خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها مثبت است؛ پس
f دو  x( ) =0 سهمی محور xها را در دو نقطه قطع كرده است؛ پس معادلۀ

ريشه دارد. 
۱۲۲ .. a سهمی رو به پايين است؛ پس0>

. c >0 عرض از مبدأ سهمی مثبت است؛ پس
. b =0 شيب خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها، صفر است؛ پس



۶۲

هندسۀ تحليلى و جبر

f دو  x( ) =0 سهمی محور xها را در دو نقطه قطع كرده است؛ پس معادلۀ
ريشه دارد. 

۱۲۳ .. a سهمی رو به بالا است؛ پس0<
. c >0 عرض از مبدأ سهمی مثبت است؛ پس

. b >0 شيب خط مماس بر نمودار در نقطۀ تلاقی با محور yها مثبت است؛ پس
f ريشه ندارد.  x( ) =0 سهمی محور xها را قطع نمی كند؛ پس

۱۲۴ .. a سهمی رو به پايين است؛ پس0>
. c =0 عرض از مبدأ سهمی صفر است؛ پس

. b =0 شيب خط مماس بر سهمی در نقطۀ تلاقی با محور yها صفر است؛ پس
ريشۀ  يک   f x( ) =0 می كند؛ پس قطع  نقطه  يک  در  را  xها  محور  سهمی 

مضاعف دارد.
۱۲۵ .. a سهمی رو به پايين است؛ پس0>

. c >0 عرض از مبدأ سهمی مثبت است؛ پس
. b <0 شيب خط مماس بر نمودار در نقطۀ تلاقی با محور yها منفی است؛ پس
f دو ريشه دارد. x( ) =0 سهمی محور xها را در دو نقطه قطع می كند؛ پس

۱۲۶ .. a سهمی رو به بالا است؛ پس0<
. c >0 عرض از مبدأ سهمی مثبت است؛ پس

. b >0 شيب خط مماس بر نمودار در نقطۀ تلاقی با محور yها مثبت است؛ پس
f دو ريشه دارد. x( ) =0 سهمی محور xها را در دو نقطه قطع می كند؛ پس
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۱۴۱

 

 

درست. ۹۶۳
توان دوم. ۹۶۵صفر. ۹۶۴
ضريب تغييرات. ۹۶۷مجذور همان مقدار ثابت. ۹۶۶
چارک دوم. ۹۶۹چارک اول، چارک سوم. ۹۶۸
۹۷۰ .R = - = - =max min 20 4 16  
m يا بزرگ ترين داده است يا كوچک ترين داده. . ۹۷۱

حالت اول: اگر m بزرگ ترين داده باشد، داريم:
R m m= - Þ = - Þ =max min 30 5 35  

حالت دوم: اگر m كوچک ترين داده باشد، داريم:
R m m= - Þ = - Þ = -max min 30 25 5  

۹۷۲ .x = + + + + + = =0 5 3 1 1 2

6

12

6
2  

 s2
2 2 2 2 2 2

0 2 5 2 3 2 1 2 1 2 2 2

6
= - + - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

 = + + + + + = =4 9 1 1 1 0

6

16

6

8

3
 

ابتدا ميانگين داده ها را می يابيم:. ۹۷۳

 x = + - + - + + = =20 7 15 31 16

5

45

5
9

( ) ( )  
حال ميانگين مجذور اختلاف داده ها از ميانگين را كه همان واريانس است، به 

دست می آوريم:

s2
2 2 2 2 2

20 9 7 9 15 9 31 9 16 9

5
= - + - - + - - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

 = + + + + Þ = =121 256 576 484 49

5

1486

5
297 2

2s /  

می دانيم همواره برای هر مجموعه ای  از داده ها، مجموع اختلاف داده ها از . ۹۷۴
ميانگين برابر صفر می شود؛ پس داريم:

 - + - + + + = Þ + = Þ = -3 1 2 6 0 4 0 4( ) a a a  



۱۴۲

آمار و احتمال

واريانس داده ها برابر است با ميانگين مجذور اختلاف داده ها از ميانگين آن ها؛ 
پس:

s2
2 2 2 2 2

3 1 2 4 6

5
= - + - + + - +( ) ( ) ( )  

= + + + + = =9 1 4 16 36

5

66

5
13 2/  

طبق . ۹۷۵ باشند،   ۱۲ ميانگين  با  مفروض  داده های   x x x
8 2 1

» , , اگر 
فرض داريم:

 ( ) ( ) ( )x x x
1

2

2

2

8

2
12 12 12

8
5

- + - + + -
=

  

Þ - + - + + - =( ) ( ) ( )x x x
1

2

2

2

8

2
12 12 12 40  

ميانگين  پس  است؛   ۱۲ برابر  نيز   ۱۶ و   ۸ عدد  دو  ميانگين  كه  آن جايی  از 
، ۸ و ۱۶ برابر ۱۲ خواهد بود، داريم: x x x

8 2 1
, , , داده های

 s2 1

2

2

2

8

2 2 2
12 12 12 8 12 16 12

10
=

- + - + + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x x

 = + + = =40 16 16

10

72

10
7 2/  

ميانگين . ۹۷۶  x و  sx
2 برابر  x xN » , 1 داده های  واريانس  كنيم  فرض 

آن ها باشد؛ پس:
sx

Nx x x x
N

2 1

2 2

=
- + + -( ) ( )  

می دانيم كه اگر همۀ داده ها با مقدار ثابت b جمع شوند، ميانگين آن ها برابر
x می شود و واريانس آن ها برابر است با: b+

sx b
Nx b x b x b x b

N+ =
+ - + + + + - +2 1

2 2(( ) ( )) (( ) ( ))  

=
- + + -

=
( ) ( )x x x x

N xN1

2 2
2

s  

۹۷۷ . sx
2 x به ترتيب برابر xN » , فرض كنيم واريانس و ميانگين داده های 1

x باشد؛ پس:  و
sx

Nx x x x
N

2 1

2 2

=
- + + -( ) ( )  

 ax می دانيم كه اگر همۀ داده ها در مقدار ثابت a ضرب شوند، ميانگين آن ها
می شود و واريانس آن ها برابر است با:

 sax
Nax ax ax ax

N
2 1

2 2

=
- + + -( ) ( )  

 =
- + + -a x x a x x

N
N

2

1

2 2 2( ) ( )  

 = ´
- + + -

=a x x x x
N aN

x
2 1

2 2
2 2( ) ( )

s  

۹۷۸ . F C= +9

5
32 می دانيم 

F C C= + = +9

5
32

9

5
32 ميانگين، مانند داده ها تغيير می كند؛ پس: 

(فارنهايت)
 = ´ + = + =9

5
28 32 50 4 32 82 4/ /  

اگر  ولی  نمی كند،  تغيير  واريانس  شوند،  جمع  ثابتی  عدد  با  داده ها  اگر 
ثابت  عدد  آن  مجذور  در  واريانس  شوند،  ضرب  ثابتی  عدد  يک  در  داده ها 

در واريانس  شده اند،  ضرب   9
5

در داده ها  كه  اين جا  در  پس  می شود؛  ضرب 

) ضرب می شود و عدد ۳۲ تأثيری روی واريانس ندارد. به عبارت ديگر: )9
5

2

sF جديد
2 29

5
6

81

25
6 3 24 6 19 44= ´ = ´ = ´ =( ) / /  

x قيمت های مواد غذايی باشد كه واريانس . ۹۷۹ x xN » , ,

2 1
فرض كنيم

sx است.
2

20= آن ها
1 برابر می شوند،  3/ وقتی در يک سال قيمت ها ۳۰ درصد افزايش می يابد، قيمت ها
 1 3 1 3 1 3

2 1
/ / /x x xN » , , يعنی قيمت های جديد مواد غذايی به صورت

1 ضرب شده اند، در نتيجه واريانس داده ها  3/  خواهند بود. در واقع داده ها در
) ضرب می شوند، يعنی داريم: / )1 3

2 در
s s
1 3

2 2 2
1 3 1 69 20 33 8/ ( / ) / /x x= = ´ =  

۹۸۰ .x = + + + + = =15 20 25 30 35

5

125

5
25  

 s2
2 2 2 2 2

15 25 20 25 25 25 30 25 35 25

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )

 = + + + + = = Þ = =100 25 0 25 100

5

250

5
50 50 5 2s  

۹۸۱ .x = + + + + + = =2 4 3 1 6 8

6

24

6
4  

 s2
2 2 2 2 2 2

2 4 4 4 3 4 1 4 6 4 8 4

6
= - + - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

 = + + + + + = Þ =4 0 1 9 4 16

6

34

6

34

6
s  

۹۸۲ .x = + + + = =8 12 6 14

4

40

4
10  

s2
2 2 2 2

8 10 12 10 6 10 14 10

4
= - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( )  

 = + + + = = Þ =4 4 16 16

4

40

4
10 10s Þ = =CV x

s 10

10
 

۹۸۳ .x = + + + + = =15 11 17 13 19

5

75

5
15  

 s2
2 2 2 2 2

15 15 11 15 17 15 13 15 19 15

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

= + + + + = = Þ =0 16 4 4 16

5

40

5
8 8s  

Þ = =CV x
s 8

15
 

فرض كنيم ميانگين و انحراف معيار سن دانش آموزان كلاس به ترتيب. ۹۸۴
CV است. بعد از ۵ سال، به  x1 = s s باشد و لذا ضريب تغييرات برابر x و
سن هر كدام از دانش آموزان ۵ سال اضافه می شود. در واقع همۀ داده ها با مقدار 
انحراف معيار سن دانش آموزان بعد از  ثابت ۵ جمع می شود؛ پس ميانگين و 
s خواهد بود و لذا ضريب تغييرات سن آن ها  x و + 5 ۵ سال به ترتيب برابر

CV است. x2
5

=
+
s برابر

CV، يعنی  CV
2 1
< CV1 بزرگ تر است؛ پس  CV2، مخرج كسر از چون در

۵ سال ديگر، ضريب تغييرات سن دانش آموزان اين كلاس كوچک تر می شود.
ضريب تغييرات را برای دو شركت محاسبه كرده و آن ها را با هم مقايسه می كنيم:. ۹۸۵

 x
1

8 12

2
10= + =  

s s
1

2
2 2

1

28 10 12 10

2

4 4

2

8

2
4= - + - = + = Þ =( ) ( )  

Þ = Þ = = =s
s

1 1
1

1

2
2

10
0 2CV x /  



رياضى (2) 

۱۴۳

x
2

13 18

2

31

2
15 5= + = = /  

s
2

2
2 2

13 15 5 18 15 5

2

6 25 6 25

2
= - + - = +( / ) ( / ) / /  

 = = Þ = =12 5

2
6 25 6 25 2 5

2

/ / / /s  

 CV x2
2

2

2 5

15 5

25

155

5

31
0 16= = = =

s /
/ /  

بين  حقوق  پرداخت  در   A شركت  در  بی عدالتی  پس  CV؛  CV
2 1
< چون

كارمندان بيشتر از شركت B می باشد.

۹۸۶ .x
1

7 9 8 9 7

5

40

5
8= + + + + = = الف)  

7 7 8 9 9 8
2

, , , , Þ = =¾ºIÃ¶ Q  

x
2

10 8 6 7 9

5

40

5
8= + + + + = =  

6 7 8 9 10 8
2

, , , , Þ = =¾ºIÃ¶ Q  
ميانگين و ميانۀ پول توجيبی دوستان مريم و مينا برابرند.

 s
1

2
2 2 2 2 2

7 8 9 8 8 8 9 8 7 8

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ب)  

= + + + + = Þ = =1 1 0 1 1

5

4

5

4

5

2

5
1

s  

s
2

2
2 2 2 2 2

10 8 8 8 6 8 7 8 9 8

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

= + + + + = = Þ =4 0 4 1 1

5

10

5
2 2

2
s  

CV x1
1

1

2

5

8
= =

s CV و x2
2

2

2

8
= =

s پ)  

CV؛ پس برنامه ريزی برای يک سفر يک روزه با دوستان مينا  CV
1 2
< چون

ساده تر است. در واقع پول توجيبی دوستان مينا به همديگر نزديک ترند.
عملكرد گروهی بهتر است كه ضريب تغييرات نمرات مسئوليت پذيری آن . ۹۸۷

x :گروه اول
1 1

2

1
80 25 5= = Þ =,s s كوچک تر باشد: 

Þ = = =CV x1
1

1

5

80

1

16

s  

x :گروه دوم
2 2

2

2
72 16 4= = Þ =,s s  

Þ = = =CV x2
2

2

4

72

1

18

s  

CV؛ پس عملكرد گروه دوم بهتر است. CV
2 1
< چون

۹۸۸ . xi =1 2 3 4 5, , , , ابتدا ميانگين و انحراف معيار داده های اوليه يعنی
را می يابيم.

 x = + + + + = =1 2 3 4 5

5

15

5
3  

s2
2 2 2 2 2

1 3 2 3 3 3 4 3 5 3

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

 = + + + + = = Þ =4 1 0 1 4

5

10

5
2 2s  

همۀ داده ها در ۱۲ ضرب و با ۶ جمع شده اند، ميانگين مانند داده ها تغيير می كند:

 12 6 12 6 12 3 6 36 6 42x xi + = + = ´ + = + =  

عدد ثابت كه به داده ها اضافه شده، تأثيری روی انحراف معيار ندارد ولی چون 
داده ها در ۱۲ ضرب شده اند؛ پس انحراف معيار نيز در ۱۲ ضرب می شود:

 s s
12 6

12 12 2x xi+
= =  

بنابراين ضريب تغييرات داده های جديد برابر است با:

 CV x= = =s 12 2

42

2 2

7
 

با هم برابرند؛ . ۹۸۹ وقتی يكی از شاخص های پراكندگی صفر باشند، داده ها 
پس در اين مسئله نيز همۀ داده ها با هم برابرند.

3 2 1 2 5 2 5 8= - = - = - Þ = = =a b c a b c, ,  

x = + + = =2 5 8

3

15

3
5 بايد ضريب تغييرات داده های ۸، ۵ و ۲ را بيابيم. 

s2
2 2 2

2 5 5 5 8 5

3

9 0 9

3

18

3
6= - + - + - = + + = =( ) ( ) ( )  

Þ = Þ = =s s
6

6

5
CV x  

داده ها را از كوچک به بزرگ مرتب می كنيم:. ۹۹۰
3 6 9 11 15 16 17 19 23 25 27, , , , , , , , , ,  

تعداد داده ها فرد است؛ پس دادۀ وسط همان ميانه است:
= ميانه (چارک دوم) =Q

2
16  

ميانۀ داده های قبل از ۱۶ همان چارک اول است و ميانۀ داده های بعد از ۱۶ 
همان چارک سوم است، يعنی داريم:

= چارک اول =Q
1

9 = چارک سوم،  =Q
3

23  
داده ها را از كوچک به بزرگ مرتب می كنيم:. ۹۹۱

5 6 8 9 9 13 14 15 18, , , , , , , ,  
= ميانه (چارک دوم)  =Q

2
9 داريم: 

= چارک اول = + =Q
1

6 8

2
7  

= چارک سوم = + =Q
3

14 15

2
14 5/  

داده ها را از كوچک به بزرگ مرتب می كنيم:. ۹۹۲
7 8 10 11 13 14 14 15 16 17 18 19, , , , , , , , , , ,  

= ميانه (چارک دوم) = + =Q
2

14 14

2
14 داريم: 

= چارک اول = + =Q
1

10 11

2
10 5/  

= چارک سوم = + =Q
3

16 17

2
16 5/  

داده ها را مرتب كرده و چارک ها را می يابيم:. ۹۹۳
 11 11 12 14 14 16 17 17 18 18 19 20

1 2 313 16 5 18

, , , , , , , , , , ,

/
¯
=

¯
=

¯
=Q Q Q

 

داده های بزرگ تر از چارک اول و كوچک تر از چارک سوم عبارت اند از:
 14 14 16 17 17 18, , , , ,  

واريانس اين داده ها را می يابيم:

 x = + + + + + = =14 14 16 17 17 18

6

96

6
16  

s2
2 2 2 2

2 14 16 16 16 2 17 16 18 16

6
= - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( )  

= + + + = =8 0 2 4

6

14

6

7

3
 



رياضى (2) 

۱۴۵

تاريخ امتحان: دی ماه رشته: علوم تجربیامتحان نوبت اول (ميان سال): رياضی ۲
۱  رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد.۱
برابر ۲ است. f x x x( ) = + +3 6 5

2 ب) مقدار ماكزيمم تابع y بر هم عمودند.  x= -2 x و1 y= +2 الف) دو خط5
ت) هر تابع خطی يک به يک است  پ) در استدلال استقرايی، هميشه از جزء به كل می رسيم.  

۱

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد. ۲
1 باشد، عبارت است از ...................... . 5- 1 و 5+ الف) معادلۀ درجه دومی كه ريشه های آن

ب) هر نقطه روی ...................... يک زاويه از دو ضلع آن زاويه ...................... است. 

3 راديان برابر ...................... درجه است. 
5

p ت)  ab برابر ...................... است.   2 باشد، نسبت 1

3 2

2 3

3 6

a
a

b
b

+
+

= +
+

پ) اگر

۱/۲۵

۳ .BC باشند، مطلوب است محاسبۀ طول ارتفاع وارد بر ضلع ABC مختصات سه رأس مثلث C( , )6 6 )B و , )-2 0 ،A( , )0 4 ۱/۵اگر

22 باشد. ۴ cm 24 و محيط آن برابر 2cm ۱/۲۵ابعاد مستطيلی را بيابيد كه مساحت آن

معادلۀ سهمی مقابل را بنويسيد. ۵
 

۱

معادلات زير را حل كنيد. ۶

x x+ - - =1 2 5 ب)1    2 1

2

2 1

2

3 3

4

2

2

x
x

x
x

x
x

+
-

- -
+

= +
-

الف)

۲

۱روش رسم خط عمود بر يک خط، از نقطه ای غيرواقع بر آن را به كمک خط كش و پرگار شرح دهيد. ۷

EF است. x و y را به دست آوريد. ۸ BC در شكل مقابل

 

۲

۹ AC و BC اندازۀ اضلاع ،AH cm= 6 AB و cm=10 در مثلث قائم الزاويۀ شكل مقابل داريم
را به دست آوريد. 

 

۱/۵

g را بررسی كنيد. ۱۰ x x( ) = - 4 f و x x
x( ) = -

+

2
16

4
۱/۲۵تساوی دو تابع

] رسم كنيد. ۱۱ , ]-1 2 f را در بازۀ x x( ) [ ]= -2 ۱/۵نمودار تابع با ضابطۀ1

f را به دست آوريد. ۱۲ x x( ) = -2

3
5 ۱ضابطۀ وارون تابع

fg را به دست آوريد.۱۳ g باشد، دامنه و ضابطۀ تابع x x
x( ) = +

+
2

4
f و x x x( ) = + +2

3 2 ۲اگر

105- را به راديان تبديل كنيد و آن را روی دايرۀ مثلثاتی نمايش دهيد. ۱۴ الف) زاويۀ
36 را حساب كنيد.  10cm و مقابل به زاويۀ مركزی ب) اندازۀ كمانی از يک دايره به شعاع

۰/۷۵
۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: دی ماه رشته: علوم تجربیامتحان نوبت اول (ميان سال): رياضی ۲
۱رديف ۹۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۴۸

امتحانات

y را رسم كرده و دامنه و برد آن را به دست آوريد. ۷ x= - -2 1 ۱نمودار تابع

۸ . f -1 3( ) ، مطلوب است محاسبۀ f x x( ) = -5 4

7
۱اگر

A را به دست آوريد. ۹ = - -
- +

sin( ) sin( )
cos( ) cos( )

250 2 340

110 200

 

 

tan باشد، مقدار عبارت /20 0 4
� � اگر

۲

] رسم كنيد. ۱۰ , ]0 2p y را در بازۀ x= + +1
4

sin( )p ۱نمودار تابع

log را به دست آوريد. ۱۱ 18
5

، مقدار تقريبی log /3 0 48 log و /2 0 3 ۱اگر

معادلات زير را حل كنيد.۱۲

log ( ) log ( )
5 5

6 2 1x x+ + + = ب)    ( ) ( )3

5

25

9

2
2x x x+ + = الف)

۲

2 را به دست آوريد. ۱۳ 3 1

1 1

lim ( ) lim ( ) ( )
x x

f x f x f
® ®+ -

- + با توجه به شكل مقابل، حاصل

 

۱

حد مقابل را محاسبه كنيد. ۱۴
lim
x

x x
x®

+ -
-1

2

3

3 4

1
 

۱

x پيوسته باشد. ۱۵ =1 a و b را طوری بيابيد كه تابع f با ضابطۀ مقابل در

f x

x x
x x

ax x
b x x x

( )
| |

[ ]

=

- +
-

<

- =
- + >

ì

í
ïï

î
ï
ï

2
3 2

1
1

3 2 1

2 7 1

 

۱/۵

0 است. مطلوب است محاسبۀ احتمال اين كه حداقل يكی از اين ۱۶ 6/ 0 و احتمال قبولی سدنا در كنكور 7/ احتمال قبولی سارا در كنكور
دو نفر در كنكور قبول شوند. 

۱

2 را به دست آوريد. ۱۷ 4 6 8 10, , , , ۱/۲۵ضريب تغييرات داده های

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۲ (نوبت صبح)رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: رياضی ۲
۴  رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی عبارات زير را مشخص كنيد.۱
] نشان دهندۀ جزء صحيح x است.) ]x ) .[ ] [ ]x k x k+ = + الف) برای هر عدد حقيقی k، داريم:

ب) اگر تمام داده های آماری را ۲ برابر كنيم، انحراف معيار نيز ۲ برابر می شود. 
g با هم برابرند.  x x( ) = f و x x( ) = 2 پ) دو تابع

۰/۷۵

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.۲
الف) مركز دايره ای كه سه رأس مثلث روی آن قرار دارند، نقطۀ برخورد ...................... می باشد. 

، برابر ...................... است.  x® - -( )1 f وقتی x x
x( ) [ ]= +

+
4

3
ب) حد تابع

f برابر با ...................... است.  x x x( ) = + +3 6 5
2 پ) مقدار مينيمم تابع

f برابر با ...................... است كه در نقاط به طول ...................... حاصل می شود.  x x( ) cos= ت) حداكثر مقدار تابع

۱/۲۵

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۲ (نوبت صبح)رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: رياضی ۲
۴رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



رياضى (2) 

۱۴۹

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد. ۳
f كدام است؟ x x( ) = -3 2 الف) ضابطۀ وارون تابع

f x x- = -1 1

3

1

2
( ) (۲   f x x- = - +1

3 2( ) (۱

f x x- = -1 1

3

2

3
( ) (۴   f x x- = +1 1

3

2

3
( ) (۳

ب) كدام يک از توابع زير در كل دامنۀ خود يک به يک است؟
 f x x( ) = 2 (۴  f x x( ) | |= (۳  f x x( ) [ ]= (۲  f x x( ) = 2 (۱

۰/۵

L می باشد. مساحت اين مربع را به دست آوريد. ۴ y x: - = 5 )A يكی از رئوس مربعی است كه يک ضلع آن منطبق بر خط , )3 0 ۰/۷۵نقطۀ

2 را حل كنيد.۵ 1 2x x= - - ۱معادلۀ

ST است. مقدار y و x را به دست آوريد.۶ BC در شكل مقابل

 

۱/۲۵

در مثلث قائم الزاويۀ روبه رو، اندازۀ پاره خط های خواسته شده را به دست آوريد.۷

BH AH BC AC= = = =9 6, , ? , ?  

 

۱

y رسم كنيد. دامنه و برد آن را مشخص كنيد. ۸ x= f را با استفاده از انتقال نمودار x x( ) = - -1 3 ۱/۵نمودار تابع

حاصل عبارت مقابل را به دست آوريد. (مراحل محاسبه را بنويسيد.)۹
sin( ) cos( ) tan( )25

3

5

6

4

3

p p p- - - =  
۱/۵

] رسم كنيد. ۱۰ , ]0 2p نمودار رسم شده مربوط به كدام ضابطه است؟ نمودار ضابطۀ ديگر را در بازۀ
y x= -2 cos ب)   y x= +2 1cos الف)

 

۱

f را رسم كنيد. دامنه و برد آن را به صورت بازه بنويسيد. ۱۱ x x( ) = -2 1 ۱/۵نمودار تابع

معادلۀ (الف) را حل كنيد و حاصل عبارت (ب) را به دست آوريد. ۱۲
log (الف ( ) log ( )

5 5
6 2 1x x+ + + = log (ب  log

12

4

12

6
2+ =  

۲

حاصل حد مقابل را به دست آوريد.۱۳
lim
x

x x
x®

-
-

=
3

2

2

3

9
 

۱

با استفاده از نمودار مقابل، مقادير خواسته شده را در صورت وجود به دست آوريد. ۱۴

lim (الف ( )
x

f x
® +

=
2

 

lim (ب ( )
x

f x
® -

=
2

 

lim (پ ( )
x
f x

®
=

0
 

 

۰/۷۵



۱۵۰

امتحانات

x بررسی كنيد.۱۵ = 2 پيوستگی تابع مقابل را در نقطۀ

f x
x x

x

x x

( ) =

- >
- =

- + <

ì

í
ï

î
ï

2 9 2

5 2

2 3 2
2

 

۱/۵

1 و در صورت بردن رقيب اصلی اش، ۱۶
4

1 است. احتمال قهرمانی اين تيم در حال حاضر
6

احتمال اين كه يک تيم فوتبال، اصلی ترين رقيبش را ببرد،

1 افزايش می يابد. با چه احتمالی حداقل يكی از اين دو اتفاق (قهرمانی يا بردن رقيب اصلی) برای اين تيم اتفاق خواهد افتاد؟ 
3

اين احتمال به

۱/۲۵

۱۷19 11 17 14 15 17 20 13 18 16, , , , , , , , , نمرات رياضی يک كلاس به قرار روبه رو است. 
ميانه و انحراف معيار را برای اين جامعۀ آماری به دست آوريد. 

۱/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۲ (نوبت عصر)رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: رياضی ۲
۵  رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

گزينۀ مناسب را تعيين كنيد. ۱
3 كدام است؟ 4 6 0x y+ - = )A از خط , )-2 2 الف) فاصلۀ نقطۀ

6

5
(۴  8

5
(۳  4

5
(۲  -4

5
(۱

ب) در هر مثلث هر پاره خطی كه وسط دو ضلع را به هم وصل می كند ...................... ضلع سوم است. 
۴) موازی و مساوی ۳) موازی و مساوی نصف  ۲) مساوی  ۱) موازی 

4 باشد، نسبت نيمسازهای آن ها برابر ...................... است.

25
پ) اگر نسبت مساحت های دو مثلث متشابه برابر

 4
50

(۴  4
5

(۳  2
5

(۲  16
625

(۱

f كدام است؟ x x( ) [ ]= ت) برد تابع
۴) اعداد صحيح ۳) اعداد طبيعی  ۲) اعداد گويا  ۱) اعداد حقيقی 

ث) اگر A و B دو پيشامد مستقل باشند، آن گاه كدام گزينه صحيح است؟
P A B P S( ) ( ) = (۲     P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ (۱
A B A B = ´ (۴     A B = Æ (۳

۱/۲۵

)B دو سر قطر يک دايره باشند، مختصات مركز دايره را بيابيد. ۲ , )4 2- )Aو , )2 4 الف) اگر
 2 - =x x ب) معادلۀ روبه رو را حل كنيد. 

۱/۷۵

الف) حكم كلی زير را با مثال نقض رد كنيد. ۳
n عددی اول است. n2

41+ + به ازای هر عدد طبيعی n، مقدار عبارت
BH، آن گاه اندازۀ  cm= 2 AH و cm= 4 ب) در مثلث قائم الزاويۀ ABC به رأس قائمۀ A، اگر AH ارتفاع وارد بر BC باشد و

HC و AB را به دست آوريد. 

۲

f را تعيين كنيد. ۴ -1 8( ) f باشد، مقدار x x( ) = +3 5 ۰/۵اگر

fg را تعيين كنيد. ۵ g باشد، ضابطه و دامنۀ تابع x x( ) = -2 4 f و x x
x( ) = +

-
2

1
اگر

۱/۷۵

] رسم كنيد و مقدار ماكزيمم و مينيمم نمودار را تعيين كنيد. ۶ , ]0 2p y را در فاصلۀ x= - +sin 1 ۱/۵نمودار تابع

۷A = -sin cos120 150
  ۱/۵حاصل عبارت مقابل را بيابيد: 

y را رسم كنيد. ۸ x= - -log ( )
2

3 ۱نمودار تابع

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۲ (نوبت عصر)رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: رياضی ۲
۵رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



رياضى (2) 

۱۵۱

معادلات نمايی و لگاريتمی زير را حل كنيد.۹
3 (الف 1

27

2x
x

- = )log (ب  ) logx x+ + =3 1  
۲

log12 را بيابيد.۱۰ ، آن گاه حاصل log /3 0 48» log و /2 0 3» ۰/۵اگر

با توجه به نمودار، حاصل را بيابيد.۱۱
lim ( ) lim ( ) ( )
( )x x

f x f x f
® - ®+ -

- + - =
1 1

3 3 1  

 

۱

مقدار حدهای زير را در صورت وجود تعيين كنيد. ۱۲
lim (الف

x

x x
x®

-
-3

2

2

3

9
lim (ب  [ ]

x
x

® -
1402

lim (پ   cos
x

x
®p

4

 
۱

x پيوسته باشد. ۱۳ = -1 مقادير b و a را چنان تعيين كنيد كه تابع مقابل در نقطۀ

f x
x

ax b x

x b x

( ) =

- < -
+ = -

- > -

ì

í
ï

î
ï

1 1

1

1
2

 

۱/۵

0 و احتمال قهرمانی تيم ملی واليبال ايران در آسيا برابر۱۴ 5/ فرض كنيد در يک سال، احتمال قهرمانی تيم ملی فوتبال ايران در آسيا برابر
0 باشد. با چه احتمالی حداقل يكی از دو تيم قهرمان خواهد شد؟ 6/

۱/۲۵

۱۵1 3 5 7, , , ۱/۵ضريب تغييرات داده های مقابل را تعيين كنيد.  

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خردادماهرشته: علوم تجربیامتحان نوبت دوم: رياضی ۲
۶  رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی عبارات زير را مشخص كنيد.۱
x دو ريشۀ مثبت دارد. x2

6 7 0+ + = الف) معادلۀ
. P A B P A( | ) ( )= ب) اگر A و B دو پيشامد مستقل باشند، آن گاه

x پيوستگی راست دارد.  =1 f در x x( ) = -1 پ) تابع
ت) هر تابع خطی غيرثابت، يک به يک است. 

۱

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.۲
الف) برای رسم نمودار وارون يک تابع كافی است قرينۀ نمودار آن را نسبت به ...................... رسم كنيم. 

f برابر با ...................... و برد آن برابر با ...................... است.  x x( ) = -2 3 ب) دامنۀ تابع
پ) طول كمان روبه رو به زاويۀ ۲۱۰ درجه در دايره ای به شعاع ۶ برابر با ...................... است. 

۱

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد. ۳

x چند ريشۀ حقيقی دارد؟ x- + - =2 1 0 الف) معادلۀ
۴) صفر  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

f برابر با چند است؟ x x x( ) = - + -2 8 5
2 ب) مقدار ماكزيمم تابع

 -3 (۴  -2 (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

۱

)B دو انتهای يک قطر دايره ای هستند. مختصات مركز و اندازۀ شعاع دايره را بيابيد. ۴ , )4 4 )A و , )2 2- ۰/۷۵نقاط

تاريخ امتحان: خردادماهرشته: علوم تجربیامتحان نوبت دوم: رياضی ۲
۶رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



رياضى (2) 

۱۵۳

پاسخ امتحان شمارة (1): دى ماه
۱ . y x m= - Þ =2 1 2 الف) نادرست (۰/۲۵) 

 x y y x m= + Þ = - Þ ¢ =2 5
1

2

5

2

1

2
 

 Þ ¢ = ¹ - Þmm 2
1

2
1( ) .k¹TvÃº j¼µø  

پ) درست (۰/۲۵) ب) درست (۰/۲۵) 
ت) نادرست (۰/۲۵)، زيرا تابع خطی ثابت، غيريک به يک است.

۲ .S P= = - Þ2 4, x x2
2 4 0- - =  (۰/۲۵) الف)  

ب) نيمساز(۰/۲۵)، به يک فاصله (۰/۲۵) 
2 1

3 2

2 3

3 6

a
a

b
b

+
+

= +
+

 (۰/۲۵)، زيرا: 
1

3
پ)

Þ + + = + +( )( ) ( )( )2 1 3 6 3 2 2 3a b a b  

Þ + + + = + + +6 12 3 6 6 9 4 6ab a b ab a b  

Þ = Þ =3
1

3
a b a

b  

 3
5

3 180

5
108

p = ´ =


 108 (۰/۲۵)، زيرا:  ت)

بايد فاصلۀ نقطۀ A را تا خط BC بيابيم؛ پس معادلۀ BC را می نويسيم:. ۳

m y y
x xBC
C B

C B
=

-
-

= -
- -

= =6 0

6 2

6

8

3

4( ) (۰/۵)  

BC معادلۀ: y x y x- = + Þ = +0
3

4
2 4 3 6( )  

Þ - + =3 4 6 0x y (۰/۵)  

AH :طول ارتفاع = ´ - ´ +

+
= =| |3 0 4 4 6

3 4

10

5
2

2 2

(۰/۵)  

b، طول و عرض مستطيل باشند، داريم:. ۴ a و اگر
ab = 24 2و 22 11( )a b a b+ = Þ + =  (۰/۲۵)  

 x Sx P2
0- + = b ريشه های معادلۀ a و ؛ بنابراين P = 24 S و پس11=

x Sx P x x2 2
0 11 24 0- + = Þ - + =(0/25) (0/25) هستند: 

Þ - - = Þ = =( )( ) ,x x x x8 3 0 8 3  (۰/۵)  
يعنی طول مستطيل برابر ۸ و عرض آن ۳ می باشد. 

شكل. ۵ به  سهمی  معادلۀ  پس  می دانيم؛  را  سهمی  ريشه های  چون 
) می گذرد؛ پس: , )0 1- y (۰/۲۵) است. اين سهمی از نقطۀ a x x= + -( )( )1 2

- = + - Þ - = - Þ =1 0 1 0 2 2 1
1

2
a a a( )( ) (۰/۲۵)  

y :معادلۀ سهمی x x x x= + - = - -1

2
1 2

1

2
2

2( )( ) ( ) در نتيجه: 

= - -1

2

1

2
1

2x x (۰/۵)  

) ضرب می كنيم، داريم:. ۶ )( )x x- +2 2 الف) طرفين معادله را در

( )( ) ( )( )2 1 2 2 1 2 3 3
2x x x x x+ + - - - = + (۰/۲۵)  

Þ + + + - - - + = +2 4 2 2 4 2 3 3
2 2 2x x x x x x x( )  

Þ + + - + - = +2 5 2 2 5 2 3 3
2 2 2x x x x x  

Þ - + =3 10 3 0
2x x  (۰/۲۵)  

Þ = - = Þ = ±D 100 36 64
10 8

6
x Þ = =x x3

1

3
   IÄ  (۰/۲۵) 

هيچ يک از اين دو، مخرج كسرها را صفر نمی كند؛ پس هر دو جواب، قابل قبول است. (۰/۲۵)

x x x x+ - - = Þ + = + -1 2 5 1 1 1 2 5 ب)  
2 ·H¼U¾ ®¾¾ + = + - + -x x x1 1 2 5 2 2 5  

Þ - = -5 2 2 5x x  (۰/۲۵)  
2 ·H¼U¾ ®¾¾ + - = -25 10 8 20

2x x x (۰/۲۵)  

Þ - + = Þ - - =x x x x2
18 45 0 3 15 0( )( )   

Þ = =x x3 15   IÄ  (۰/۲۵)  
x تنها جواب معادله است. (۰/۲۵) = 3 در معادلۀ اصلی صدق نمی كند و x =15

را در . ۷ آن  واقع در خارج   P نقطۀ  و   d خط 
نظر می گيريم.

 P گام اول: دهانۀ پرگار را باز كرده و به مركز
كمانی می زنيم كه خط d را در دو نقطۀ A و 

B قطع كند. (۰/۲۵)
؛  PA PB= گام دوم: عمودمنصف پاره خط AB را رسم می كنيم (۰/۲۵)، چون

پس عمودمنصف پاره خط AB از نقطۀ P می گذرد. (۰/۲۵)
 d می گذرد و بر خط P جواب مسئله است، زيرا از AB عمودمنصف پاره خط

عمود است. (۰/۲۵)
۸ .EF BC AE

EB
AF
FC

u²IU  â¾Ãñ¤¾ ®¾¾¾ = (۰/۲۵)  

Þ = +
+

2

5

1

3 1

x
x (۰/۲۵)  

Þ + = + Þ =6 2 5 5 3x x x(0/25) (0/25)  

EF BC AE
AB

EF
BC

u²IU  â¾Ãñ¤  ´Ãµ÷U¾ ®¾¾¾¾¾ = (۰/۲۵)  

Þ = +
+

2

7

1

4 2 5

y
y / (۰/۲۵)  

Þ + = + Þ =8 5 7 7 2y y y(0/25) (۰/۲۵)  
۹ .

ABH AB AH BH
D
: 2 2 2= + (0/25)

Þ = +10 6
2 2 2BH  

Þ = - =BH2
100 36 64  

Þ =BH 8  (۰/۲۵)  

ABC AB BH BC BC
D
: 2 2

10 8= ´ Þ = ´(0/25)  

Þ = = =BC 100

8

25

2
12 5/ (۰/۲۵)  

ABC AH BC AB AC AC
D
: ´ = ´ Þ ´ = ´(0/25) 6

25

2
10

3

   

Þ = =AC 75

10
7 5/ (۰/۲۵)  

۱۰ .f x x
x x( ) = -

+
Þ + ¹

2
16

4
4 0  (۰/۲۵) Þ ¹ -x 4  

Þ = - -Df  { }4 (۰/۲۵)  

g x x Dg
g( ) = - ¾ ®¾¾¾¾ =4 ÁH ¾±µ]k¹a 

  (۰/۲۵)  

(۰/۵) . f g¹ D؛ پس Df g¹ چون



۱۵۴

پاسخ امتحانات

۱۱ . 
(رسم نمودار (۰/۵))   
- £ < Þ = - Þ = -1 0 1 3x x y[ ] (۰/۲۵)  

0 1 0 1£ < Þ = Þ = -x x y[ ] (۰/۲۵)  
1 2 1 1£ < Þ = Þ =x x y[ ] (۰/۲۵)  
x y= Þ =2 3 (۰/۲۵)  

۱۲ .

y x y x= - Þ + =2

3
5 5

2

3
(۰/۲۵) 

´
¾ ®¾ + =

3

2 3

2

15

2
y x (۰/۲۵)  

f y y f x x- -= + Þ = +1 13

2

15

2

3

2

15

2
( ) ( ) (۰/۵)  

۱۳ .f x x x Df
f( ) = + + ¾ ®¾¾¾¾ =2

3 2
ÁH ¾±µ]k¹a 

 (۰/۲۵)  

g x x
x x x( ) ,= +

+
+ ¹ Þ ¹ -2

4
4 0 4 (0/25)  

Þ = - -Dg  { }4 (۰/۲۵)  
D D D x g xf
g

f g= - = = - - - -∩
� ����� �����

�∩ �{ | ( ) } ( { }) { }0 4 2

(0/25) (0/25))
� ���� ����  

= - - - { , }4 2 (۰/۲۵)  

fg :ضابطه x
x x
x
x

x x
x
x

( )
( ) ( )

= + +
+
+

=
+ +

+
+

2
3 2

2

4

2 1

2

4

(۰/۲۵)  

= + + = + +( )( )x x x x1 4 5 4
2 (۰/۲۵)  

( , )x ¹ - -2 4  
(رسم نمودار(۰/۲۵)) الف) . ۱۴  

- = - ´ = -105 105
180

7

12



p p rad (۰/۵)

36 36
180 5

 = ´ =p p rad (۰/۵) ب)  

L r= a (0/25)  

Þ = ´ =L cm10
5

2
p p (۰/۲۵)  

 

 

 
 

 

 



۱۵۶

پاسخ امتحانات

 

۷ .

 keH» ¦Ä
SwHn ¾M ¾ ®¾¾¾  

۷ .

 

 (۰/۲۵)

IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾   (۰/۲۵)

¯IM ¾M keH» 2¾ ®¾¾¾¾   (۰/۲۵)

(۰/۲۵)Rf = -¥( , ]2 Df و = + ¥[ , )1 با توجه به نمودار،

۸ .f x f x x- = Þ = Þ - =1
3 3

5 4

7
3( ) ( ) (0/25)  

Þ - = Þ =5 4 21 5 25x x(0/25)  

Þ = Þ =-x f5 3 5
1(0/25) ( ) (۰/۲۵)  

۹ .A = - + -
+ + +

sin( ) sin( )
cos( ) cos( )

270 20 2 360 20

90 20 180 20

   

   

(۰/۵)  

= - -
- -
cos sin
sin cos

20 2 20

20

� �

�

��� ��� ��

��� ��

(0/25) (0/25)

(0/25)
220
�

���
(0/25)

 

cos20 تقسيم می كنيم: صورت و مخرج كسر را بر

A = - -
- -

- - ´
- -

= -
-

= =1 2 20

20 1

1 2 0 4

0 4 1

1 8

1 4

18

14

9tan
tan

/
/

/
/

�

� �(0/25)
77

(۰/۲۵)  

۱۰ .

 

Oa ¾M keH» p4¾ ®¾¾¾¾   (۰/۵)  

¯IM ¾M keH» ¦Ä¾ ®¾¾¾¾   (۰/۵)  

۱۱ .log log log log log18

5
18 5 3 2 5

2

1

2= - = ´ - (۰/۲۵)  
 

= + - = + - -log log log log log ( log )3 2
1

2
5 2 3 2

1

2
1 2

2 (0/25) (0/25)

 2 0 48 0 3
1

2
1 0 3 0 96 0 3

1

2
0 7´ + - - = + - ´/ / ( / ) / / /  

= - =1 26 0 35 0 91/ / / (۰/۲۵)  

۱۲ .( ) ( ) (( ) ) ( ) ( )3

5

25

9

5

3

5

3

3

5

2
2 2 2 2x x x x x x+ + -= = = = (۰/۲۵) الف) 

Þ + + = - Þ + + =x x x x x2 2
2 2 3 2 0(0/25)  

Þ + + = Þ = - = -( )( )x x x x1 2 0 1 2(0/25)   IÄ (۰/۲۵)  
ب) 

log ( ) log ( ) log ( )( )
5 5 5

6 2 1 6 2 1x x x x+ + + = Þ + + = (0/25)

Þ + + = Þ + + =( )( )x x x x6 2 5 8 12 5
1 2(0/25)  

Þ + + = Þ + + =x x x x2
8 7 0 1 7 0( )( ) (۰/۲۵)  

Þ = - = -x x1 7  IÄ  
x تنها جواب  = -1 x عبارت جلوی لگاريتم ها را منفی می كند؛ پس = -7

اين معادله است. (۰/۲۵)



رياضى (2) 

۱۵۷

۱۳ .
2 3 1 2 1 3 3 2

1 1

lim ( ) lim ( ) ( )
x x

f x f x f
® ®+ -

- + = ´ - ´ +
(0/25) (0/25) (0/2
 

55)


 

= - + = -2 9 2 5 (۰/۲۵)  
۱۴ .

lim lim
( ) ( )

( ) (x x

x x
x

x x

x x x® ®

+ -
-

=
- +

- +1

2

3
1

2

3 4

1

1 3 4

1

(0/25)� ��� ���

++
=

1

7

3)
(0/25)

� ���� ����
(۰/۵)  

۱۵ .f a( )1 3 2= - (۰/۲۵)  
lim ( ) lim [ ]
x x

f x b x x b
® ®+ +

= - + = - +
1 1

2 7 3 7 (۰/۲۵)  

lim ( ) lim | | lim ( )( )
x x x

f x x x
x

x x
® ® ®- - -

= - +
-

= - -
1 1

2

1

3 2

1

1 2

(0/25)� �� ���

- -
=( )x 1
1(۰/۲۵)  

x پيوسته است.  =1 f در  

Þ
- = Þ = Þ =

- + = Þ - = - Þ =
ì
í
î

3 2 1 3 3 1

3 7 1 3 6 2

a a a
b b b

(0/25)

(0/25)
 

فرض كنيم A و B به ترتيب پيشامد قبولی سارا و سدنا در كنكور باشند؛ . ۱۶
 (۰/۲۵) بيابيم.  را   P A B( ) بايد و   P B( ) /=0 6 و  P A( ) /=0 7 پس

(۰/۲۵). P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ بديهی است كه A و B مستقل اند؛ پس
داريم:

P A B P A P B P A B P A P B( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - = +(0/25)  

- ´ = + - =P A P B( ) ( ) / / / /0 7 0 6 0 42 0 88 (۰/۲۵)  

۱۷ .x = + + + + = =2 4 6 8 10

5

30

5
6 (۰/۲۵)  

s2
2 2 2 2 2

2 6 4 6 6 6 8 6 10 6

5
= - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( )

(۰/۲۵)  

= + + + + = =16 4 0 4 16

5

40

5
8 (۰/۲۵) Þ = =s 8 2 2 (۰/۲۵)  

CV x= = =s 2 2

6

2

3
(۰/۲۵)  

پاسخ امتحان شمارة (4): خرداد1402 (نوبت صبـح)

۱ . [ / / ] [ / ] /
/

1 5 0 5 1 5 0 5

2 1 5

+ ¹ +� �� �� � �� �� الف) نادرست (۰/۲۵)، زيرا: 

پ) درست (۰/۲۵) ب) درست (۰/۲۵) 
الف) عمودمنصف های اضلاع مثلث (۰/۲۵). ۲

 lim [ ] [( ) ]( )x

x
x® - -

-

-

+
+

=
- +

= =
1

2

4

3

3

1 3

3

1
3



ب) ۳ (۰/۲۵)، زيرا:

 a x b
a y> = - = -

´
= - Þ =0

2

6

2 3
1 2, min min پ) (۰/۲۵)

(۰/۲۵) x k= 2 p ت) ۱ (۰/۲۵)،
الف) گزينۀ «۳» (۰/۲۵). ۳

 ( , ) ( , )1 1 1 1 1Î Þ Î ¾ ®¾¾¾¾-f f ·jo¨ ·IdT¶H
IÀï¾¹Äq¬ گزينۀ «۳»   

ب) گزينۀ «۴» (۰/۲۵)، زيرا هر خط موازی با محورxها نمودار اين تابع را در 
يک نقطه قطع می كند.

- همان طول . ۴ + - =x y 5 0 y يا x- = 5 )A از خط , )3 0  فاصلۀ نقطۀ
ضلع مربع است. 

AH = - + -
+

| |3 0 5

1 1
(۰/۲۵) = 8

2
(۰/۲۵) Þ = =S 64

2
32 (۰/۲۵)  

۵ . 2 1 2x x- =- -  

Þ - = - - Þ - + = -( ) ( )2 1 2 4 4 1 2
2 2 2x x x x x

(0/25)
� ��������� ���������  

Þ - - =4 3 1 0
2x x (۰/۲۵)  

a b c x+ + =¾ ®¾¾¾ =0

1
, (۰/۲۵) غير قابل قبول1 x

2

1

4
= -

(۰/۲۵)  

۶ .ST BC AS
SB

AT
TC

AS
AB

ST
BC�

� ������� �������
Þ = =,

(0/25)

 

8

4

3 3

6
3 3 12 3= + Þ + = Þ =y y y

(0/25)
� �� ��

(۰/۲۵)  

8

12

6

4 1
8 2 18 2=

+
Þ + = Þ =x x x

(0/25)
� �� ��

(۰/۲۵)  

۷ .AH BH HC HC2
36 9= ´ Þ = ´

(0/25)
� ������� �������  

Þ = Þ =HC BC4 13 (۰/۲۵)  

AC HC BC AC2 2
4 13= ´ Þ = ´

(0/25)
� ������� ������� Þ =AC 2 13 (۰/۲۵)  

هر مرحله از رسم نمودار (۰/۲۵) نمره. در صورت رسم صحيح نمودار نهايی، نمرۀ . ۸
كامل (۱ نمره) منظور شود. 

 keH» 3
SwHn ¾M¾ ®¾¾  

(كامل (كامل (۱ نمره) منظور شود. 

 

IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾   

¯IM ¾M keH» ¦Ä¾ ®¾¾¾¾   

Df = + ¥[ , )3 (۰/۲۵)  Rf = -¥( , ]1 (۰/۲۵)



۱۵۸

پاسخ امتحانات

۹ .sin( ) cos( ) tan( )8
3 6 3

p p p p p p+ - - - +

(0/75)
� ������� �������

 

= + -sin cos tanp p p
3 6 3

 

= + - =3

2

3

2
3 0

(0/75)
� ���� ����

 

صدق . ۱۰ (ب)  ضابطۀ  در  فقط  نقطه  اين  و  می گذرد   ( , )0 1 نقطۀ از  نمودار 
می كند؛ پس نمودار مربوط به ضابطۀ (ب) است. (۰/۲۵)

برای رسم نمودار ضابطۀ (الف) كافی است 
را   y x= cos نمودار نقاط  عرض  ابتدا 
دو برابر كنيم و سپس نمودار حاصل را 

يک واحد به بالا منتقل كنيم. 
رسم صحيح نمودار (الف) (۰/۷۵)

رسم صحيح نمودار (۰/۷۵). ۱۱

 

¸ÃÄIQ ¾M keH» ¦Ä¾ ®¾¾¾¾¾  

Df = -¥ + ¥( , ) (۰/۲۵)  Rf = - + ¥( , )1 (۰/۵)

۱۲ .log ( )( )
5

6 2 1x x+ + = (۰/۲۵) الف) 

Þ + + =( )( )x x6 2 5 (۰/۲۵) Þ + + =x x2
8 7 0 (۰/۲۵)  

a c b x x+ =¾ ®¾¾¾ = - = -
1 2

1 7, (۰/۵) غير قابل قبول  

 log log log
12 12 12
4 36 144 2+ = =
(0/25) (0/25)

� ��� ��� ��� �� (۰/۲۵) ب) 

۱۳ .
lim ( )

( )( ) lim
x x

x x
x x

x
x® ®

-
- +

=
+3 3

3

3 3 3

(0/5) (0/25)
� ���� ���� � �� ��

== 1

2
(۰/۲۵)  

پ) صفر (۰/۲۵). ۱۴ ب) ۴ (۰/۲۵)  الف) ۱ (۰/۲۵) 

۱۵ .lim ( ) lim ( )
x x

f x x
® ®+ +

= - = -
2 2

2 9 5 (۰/۵)  

lim ( ) lim ( )
x x

f x x
® ®- -

= - + = -
2 2

2
2 3 5 (۰/۵)  

Þ = - =
®
lim ( ) ( )
x

f x f
2

5 2 (۰/۲۵)  

x پيوسته است. (۰/۲۵) = 2 در نتيجه تابع f در

۱۶ .P A B P B A P A( ) ( | ) ( ) = ´ (۰/۲۵)  

Þ = ´ =P A B( )

1

3

1

6

1

18
(۰/۲۵)  

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - (۰/۲۵)  

Þ = + - =P A B( )

1

6

1

4

1

18

13

36
(۰/۵)  

۱۷ . 11 13 14 15 16 17 17 18 19 20

2 16 5

, , , , , , , , ,
/Q =


 (۰/۵)  

x
x

n
ii= = ==å 1

10

160

10
16 (۰/۲۵)  

s =
-=å ( )x x
n

ii
2

1

10

(۰/۲۵)  

s = + + + + + + + + + =25 9 4 1 0 1 1 4 9 16

10
7 (۰/۵)  

پاسخ امتحان شمارة (5): خرداد 1402 (نوبت عصر)

۱ . AH = - + -
+

= =| ( ) ( ) |3 2 4 2 6

9 16

4

25

4

5
الف) گزينۀ «۲» (۰/۲۵)  

ب) گزينۀ «۳» (۰/۲۵)

 
S
S¢ = Þ =4

25

4

25

2

5
  ( پ) گزينۀ «۲» (۰/۲۵

ث) گزينۀ «۱» (۰/۲۵) ت) گزينۀ «۴» (۰/۲۵) 
الف) (۰/۷۵). ۲

O مركز دايره
x

y

O

O

= + =

= + - =

2 4

2
3

4 2

2
1

( )
 

2 2 2 0
2 2- = ¾ ®¾¾ - = Þ + - =x x x x x x2 ·H¼U ب) (۱)  

Þ + - = Þ = - =( )( )x x x x2 1 0 2 1   IÄ  
x تنها جواب معادله است.  =1 x در معادلۀ اصلی صدق نمی كند و = -2

n يا مضرب ۴۱ انتخاب شود. (۰/۵) . ۳ =  يا مضرب ۴۱ انتخاب شود. (۰/۵)الف) كافی  است41

ب) هر مورد (۰/۷۵)  
AH BH HC2 = .  
Þ = ´4 2

2 HC  
Þ =HC 8  

AB2 2 2
2 4 20= + = Þ = =AB 20 2 5  

۴ .
f x f x- = Þ =1

8 8( ) ( ) (۰/۲۵) Þ + = Þ =3 5 8 1x x  

Þ Î Þ =-( , ) ( )1 8 8 1
1f f (۰/۲۵)  

۵ .
f
g x

f x
g x

x
x
x

x
x x

( ) ( )
( ) ( )( )

= =

+
-
-

= +
- -

(0/25) (0/25)
� � ��� �

2

1

4

2

1 4
2 2

���
=

- -
1

1 2( )( )x x  

D D D x g xf
g

f g= - = = - - -∩ � ∩�{ | ( ) } ( { }) { , }0 1 2 2

(0/25) (0/75)
 

= - - { , , }1 2 2

(0/25)
 



رياضى (2) 

۱۵۹

۶ . (۰/۲۵) 2 = رسم نمودار دقيق (۱ نمره) مقدار ماكزيمم
(۰/۲۵) 0= مقدار مينيمم

 

IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾  

¯IM ¾M keH» ¦Ä¾ ®¾¾¾¾   

۷ .A = + - -sin( ) cos( )90 30 180 30
    (۰/۵)  

= - -cos ( cos )30 30
  (۰/۵) = + =3

2

3

2
3 (۰/۵)  

رسم دقيق نمودار (۱ نمره) . ۸
و   y x= log2 تابع راست  به  واحد   ۳ انتقال 

سپس قرينه نسبت به محور xها 
y x= -log ( )

2
3  

 

۹ .3
1

3

3 2 3
1

2

2

3

3x
x

x x x x- -= = Þ - = - Þ =
( )

(0/5) (0/5)

الف) 

log( ) ( )x x x x+ = Þ + =3 1 3 10
2

(0/25) (0/25)
ب) 

Þ + - = Þ + - =x x x x2
3 10 0 5 2 0( )( )  

Þ
= -
=

ì
í
î

x
x

5

2

¡ ¡ ù
¡ ¡

(0/5)  

۱۰ .log log log2 3 2 2 3
2 ´ = + (۰/۲۵)  

= ´ + =2 0 3 0 48 1 08/ / / (۰/۲۵)  

۱۱ .3 3 1 3 1 9- - + =( ) ( )  هر مورد (۰/۲۵) 

۱۲ .lim ( )
( )( )x

x x
x x®

-
+ -

=
+

=
3

3

3 3

3

3 3

1

2
(۰/۵) الف) 

cos p
4

2

2
= پ)  (۰/۲۵) ب) ۱۴۰۱ (۰/۲۵) 

مقدار تابع = حد چپ = حد راست :شرط پيوستگی. ۱۳  

f a b a b( ) ( )- = - + = - +1 1 (۰/۲۵)  

lim ( ) lim ( )
( ) ( )x x

f x
® - ® -- -

= - = -
1 1

1 1(۰/۲۵)  

lim ( ) lim ( )
( ) ( )x x

f x x b b b
® - ® -+ +

= - = - - = -
1 1

2 2
1 1 (۰/۲۵)  

1 1 2

1 2 1 3
2

- = - Þ =

- + = - ¾ ®¾¾ - + = - Þ =

ì
í
ï

îï
=

b b

a b a ab

(0/25)

(0/5)
 

۱۴ .P A( ) /=0 5 A پيشامد قهرمانی تيم ملی فوتبال  

P B( ) /=0 6 B پيشامد قهرمانی تيم ملی واليبال  

P A B( ) / / / = ´ =0 5 0 6 0 3 (۰/۵) مستقل  

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  

 = + - =0 5 0 6 0 3 0 8/ / / / (۰/۷۵)  

۱۵ . ¸Ã«ºIÃ¶ x = + + + = =1 3 5 7

4

16

4
4 (۰/۲۵)  

 (۰/۵)

uºIÄnH» s2
2 2 2 2

1 4 3 4 5 4 7 4

4

20

4
5= - + - + - + - = =( ) ( ) ( ) ( )  

nIÃ÷¶  ýHodºH s = 5 (۰/۲۵)  

CV x. = =s 5

4
(۰/۵) ضريب تغييرات  

پاسخ امتحان شمارة (6): خرداد  ماه

۱ . x x
1 2

6 36 4 7

2
,

( )
=

- ± - الف) نادرست(۰/۲۵)،  زيرا: 

Þ = - + < = - - <x
1 2

6 10

2
0

6 10

2
0, x  

ب) درست (۰/۲۵)
x پيوستگی چپ دارد. =1 پ) نادرست (۰/۲۵)، زيرا در

 
ت) درست (۰/۲۵)

۲ .(۰/۲۵) ( y x= الف) نيمساز ربع اول و سوم (يا خط

(۰/۲۵) 7p پ)  (۰/۲۵) ( , )- + ¥3  (۰/۲۵)  ب)

الف) گزينۀ «۴» (۰/۵) ، زيرا . ۳

 x x x x- + - = Þ - = - - Þ
+ -

2 1 0 2 1��� ��� �� .jnHkº JH¼]  

ب) گزينۀ «۲» (۰/۵)، زيرا:

 a x b
a y= - < Þ = - = -

-
= Þ =2 0

2

8

4
2 3max max  

O:مركز. ۴ = ( , )3 1 (۰/۲۵)  

R:شعاع OA= = - + + =( ) ( )3 2 1 2 10
2 2 (۰/۵)  
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